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CORPORACIÓN MUNICIPAL CANTÓN CENTRAL ALAJUELA 
ACTA EXTRAORDINARIA No. 06-2023 

 
Sesión Extraordinaria N.º 06-2023, celebrada por esta Corporación del Cantón Central de 

Alajuela, a las dieciocho horas con dos minutos del día jueves 09 de marzo del 2023, en la SALA 
DE SESIONES DEL CENTRO ALAJUELENSE DE LA CULTURA, contando con la siguiente asistencia 

COMPROBACIÓN DE QUORUM E INICIO DE SESIÓN: 
 

DIRECTORIO MUNICIPAL 
 

  FRACCIÓN 

Sr. Randall Eduardo Barquero Piedra.  PRESIDENTE  

 

INDEPENDIENTE 

Licda. Kathia Marcela Guzmán Cerdas VICEPRESIDENTA   P. UNIDAD SOCIAL 

CRISTIANA 

  
JEFATURAS DE FRACCIÓN 

 

Nombre Partido 

Sr. Gleen Andrés Rojas Morales P. LIBERACIÓN NACIONAL 

M.Ed. Guillermo Chanto Araya P. UNIDAD SOCIAL CRISTIANA  

MSc. Leonardo García Molina  P. ACCIÓN CIUDADANA  

Licda. Ana Patricia Guillén Campos P. DESPERTAR ALAJUELENSE 

MAE. German Vinicio Aguilar Solano P. REPUBLICANO SOCIAL CRISTIANO 

Licda. Diana Isabel Fernández Monge P. NUEVA REPÚBLICA  

 

REGIDORES PROPIETARIOS 
 

Nombre 

MSc. Alonso Castillo Blandino  

Licda. María Cecilia Eduarte Segura 

Sra. Mercedes Gutiérrez Carvajal 

Licda. Waizaan Blanca Hin Herrera  

Licda. Selma Alarcón Fonseca  

 
REGIDORES SUPLENTES 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

Nombre 

Lic. Sócrates Rojas Hernández  

Dra. Leila Francini Mondragón Solórzano  

Lic. Pablo José Villalobos Argüello   

Sra. María Balkis Lara Cazorla 

Sra. María Isabel Brenes Ugalde  

MSc. Cristopher Montero Jiménez  

Licda. Ana Patricia Barrantes Mora  

Dr. Víctor Alberto Cubero Barrantes  

Lic. Eliécer Solórzano Salas  
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SÍNDICOS MUNICIPALES PRESENTES 
PROPIETARIOS Y SUPLENTES 

 

 Nombre Distrito 

1 Jorge Arturo Campos Ugalde Primero 

 María Elena Segura Eduarte  

2 Luis Porfirio Campos Porras San José  

 Xinia María Agüero   

3 Marvin Alberto Mora Bolaños Carrizal  

 Xinia Rojas Carvajal  

4 Arístides Montero Morales  San Antonio  

 Raquel Villalobos Venegas   

5 Ligia María Jiménez Calvo La Guácima  

 Álvaro Arroyo Oviedo  

6 Luis Emilio Hernández León San Isidro  

 María Luisa Valverde  

7 María Alexandra Sibaja Morera Sabanilla  

 Jorge Antonio Borloz Molina  

8 Marvin Venegas Meléndez  San Rafael  

 Cristina Alejandra Blanco Brenes  

9 Eder Francisco Hernández Ulloa Río Segundo  

 Sonia Padilla Salas  

10 José Antonio Barrantes Sánchez Desamparados 

 Cynthia Villalta Alfaro  

11 Manuel Ángel Madrigal Campos Turrúcares  

 Ana Lorena Mejía Campos  

12 Mario Miranda Huertas  Tambor  

 Kattia María López Román  

13 María Celina Castillo González La Garita  

 Randall Guillermo Salgado Campos   

14 Anais Paniagua Sánchez Sarapiquí 

 Donal Morera Esquivel  

 

ALCALDE MUNICIPAL  
Lic. Humberto Soto Herrera.  

 
SECRETARIA DEL CONCEJO  

Licda. María del Pilar Muñoz Alvarado.  
 

UJIER 
Sra. Dania Muñoz Mejía.  

 
SECRETARIA PRESIDENCIA MUNICIPAL 

Sra. Maureen Calvo Jiménez. 

 
ASESORA DE ALCALDÍA MUNICIPAL 

Sra. Kattia Cascante Ulloa. 
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CONFORME EL ARTÍCULO SEGUNDO, CAPÍTULO 
QUINTO DE LA SESIÓN ORDINARIA N.º 02-2023 DEL DÍA MARTES 10 DE ENERO DEL 

2023 Y EL ARTÍCULO TERCERO, CAPÍTULO SEGUNDO DE LA SESIÓN 
EXTRAORDINARIA N.º 04-2023 DEL DÍA JUEVES 16 DE FEBRERO DEL 2023. 

 
CAPÍTULO I. INVOCACIÓN 

 
ARTÍCULO PRIMERO Se procede a realizar la invocación:  

 
 

CAPÍTULO II. ALTERACIÓN  

 
ARTÍCULO PRIMERO El señor Randall Barquero Piedra, presidente municipal, comunica 

que tiene tres documentos por alteración dos documentos por alteración y una solicitud por 
alteración, que antes de empezar voy a someter una es. ¿Un permiso? del CODEA para una 

actividad mañana, otra es el la subsanación de la Escuela Enrique Pinto que quedamos para el 

día de hoy y tercero  sería la juramentación de un miembro dicho esto, compañero  
 

SE SOMETO A VOTACIÓN LA ALTERACIÓN EN VOTACIÓN, LA ALTERACIÓN OCHO 
VOTOS RECHAZADA, NEGATIVA, DE GUILLERMO CHANTO ARAYA, SR. RANDALL 

BARQUERO PIEDRA, LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA  
 

JUSTIFICACIÓN DE VOTO 
 

LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA  
Sí, doña Selma en el uso de la palabra Muy buenas noches, señor alcalde, señor Presidente, 

compañeras y compañeros del Concejo y a las personas que nos escuchan en sus hogares 
Recordemos que por ley la sesión de hoy es una sesión específica, para la rendición de cuentas 

del señor Alcalde, ya en años anteriores se ha presentado problemas, porque si se altera para 
ver otros temas, puede correr peligro ante la Contraloría, que la  labor que está que viene a 

exponer el señor alcalde, puede hacer cuestionada entonces yo creo que en este momento, ya 

sabíamos que la sesión del día de hoy era específica y esta por ley, esa es la razón por la cual 
vote en contra gracias. 

 
SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL 

Con doña Celia Maestre No hay criterio y no quiero poner en riesgo la seguridad jurídica de la 
sesión del día de hoy y debe prevalecer el interés primordial que es el recibo del informe, así 

que esa es la justificación, gracias.  
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CONTINUA SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL 
Conforme la agenda se recibe en audiencia, al señor Alcalde Don Humberto, muy buenas noches 

para la presentación del informe de labores municipal del año 2022, conforme el Reglamento, 
en Humberto 10 minutos sí puedo prorrogar 10 minutos y posteriormente si ocupa otro plazo, 

lo sometemos a votación del honorable Concejo. 
  

LIC. HUMBERTO SOTO HERRERA, ALCALDE MUNICIPAL  
Muy buenas noches y adelante gracias señor Presidente, muy amable de Randall, doña Marcela, 

Vicepresidenta, doña Pilar, secretaria, Dania, creo que veo Mauren por ah,í buenas noches, 
estimados regidores propietarios suplentes, estimadísimo, síndicos, propietarios, suplentes y el 

público presente también y a quienes hoy nos van a seguir por las redes sociales, en efecto, en 
acatamiento a lo dispuesto por el código municipal, que en la primera quincena del mes de 

marzo, se debe presentar el informe de labores o rendición de cuentas ante el honorable Concejo 
Municipal, es alcaldía en tiempo presentará el mismo, obviamente hemos hecho un resumen, 

porque hay presentar casi 150 hojas, de datos debería toda la noche, entonces hemos hecho 

una síntesis de él mismo, para presentarles un resumen ejecutivo llamaría esto hemos dividido 
la presentación, en vista que la señora Vice alcaldesa, perdón, que no salude que pena doña 

Sofía, tal vez de la emoción de hoy la ciudad de alcaldesa Sofía González, a quien doy la 
bienvenida por delegación y por ley, tiene asignadas áreas específicas, las sobre todo la cultural 

y social, ella va a exponer, nos vamos a reír dos partes, muy bien ella va a iniciar la exposición 
con las áreas bajo delegación de ley y luego continuaría yo con el cierre con las del resto del 

informe de labores en un resumen Ejecutivo, esperamos, vamos a ver cuánto tiempo nos va a 
demorar el mismo señor Presidente, pero si fuera el caso necesario, se evitaría más tiempo a 

este honorable Concejo Municipal gracias a todos las buenas noches y siempre es importante, 
hablar de lo actuado,  de lo que a veces se ve un informe de labores, no sabía esto, no sabía lo 

otro no lo había visto sin embargo, en una gestión y un gobierno local como el nuestro, tan 
grande, tan complejo, todos los días se vive haciendo en pequeño y en grande, desde que se 

coloca una piedra de una comunidad se está haciendo una gestión desde que se atiende una 
persona en plataforma, estamos haciendo gestión de que atendemos a una persona en la alcaldía 

o acá en la red social estamos haciendo gestión, entonces también hay informes de estadística, 

de atención de usuarios, de atención de personas, por ejemplo, en la oficina de la Mujer, es 
importante que esa información, este honorable Concejo, lo conozca, y también quiero decir, 

que ese no es un informe de labores del alcalde, este es un informe de labores de nosotros, 
gobierno local, porque un 99% de este informe, sin el apoyo, sin el respaldo de este honorable 

Concejo y hablo de Síndicos, regidores, consejos de distrito, no sería posible, entonces 
compartimos la gestión y si algo ha caracterizado a esta gestión, a este periodo, ha sido un 

trabajo muy de la mano entre la alcaldía y el concejo, tenemos trabajando juntamente, ha 
habido, si revisamos las actas, la mayoría de acuerdos se van por 8,9,10,11 votos y eso denota 

trabajo en equipo eso denota articulación, que hay temas en los que a veces no coincidimos sí, 
es normal, pero ante todo el respeto entre nosotros y eso es lo que debe prevalecer y siempre 

esta alcaldía, atenta a escuchar sugerencias, recomendaciones, observaciones, siempre bajo el 
respeto y construyendo entre todos la gestión al final, cuando nos vayamos en poco más de uno 

año, primero Dios, el pueblo va a evaluar, evaluar la gestión, no de Humberto, eso es mentira 
va a hablar la gestión de todos nosotros como tal, entonces este es un informe donde todos 

tenemos cuota y parte, y si hay que celebrar, celebramos todos y si hay que lamentar pues 

lamentamos todos, pero tengo que decir que es un informe que abarca todas las áreas y que 
destaca los aspectos más significativos de la gestión y los que más podemos destacar, que hay 

muchísimas cosas buenas por dicha y por supuesto que hay mucho que mejorar, también hay 
que decirlo, así que muchas gracias entonces, dice, con la venia de este Concejo, iniciaría en 

primera instancia la ciudad vicealcaldesa y luego continuaré yo, si bien no tienen muchísimas 
gracias, buenas noches, bendiciones a todos, 
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SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL 
Buenas noches doña Sofía, compañeros, por favor silencio, me da muchísima pena que el señor 

Alcalde durante toda su introducción se oía un bullicio, que me parece compañeros, que es una 
falta de respeto respetemos la investidura de cualquier persona, pero el señor alcalde, incluso 

con mayor razón, que hoy viene a dar un informe, que creo que todos nos interesa gracias doña 
Sofía, en el uso de la palabra. 

 
LICDA. SOFIA GONZALEZ BARQUERO, VICE ALCALDESA  

Muy buenas noches estimados miembros del Concejo Municipal y a la Comunidad Alajuelense, 
que nos sigue a través de las redes sociales, para esta vicealcaldesa es un placer compartir con 

ustedes esta noche y brindarles un informe del área que por delegatoria del señor Alcalde, me 
corresponde atender dentro de la institución , nosotros desarrollamos el informe basado en los 

seis ejes de acción, que en su momento don Humberto y está suscrita junto con el compañero 
Alonso Luna, planteamos para como programa de acción para atender la gestión municipal, los 

seis ejes de acción comprenden convivencia ciudadana que es la parte que tiene a cargo la 

suscrita y a la cual me voy a referir, don Humberto se referirá a los restantes cinco ejes de 
acción iniciando en la presentación sobre la convivencia, la convivencia ciudadana tiene como 

finalidad buscar o orientar el bienestar integral de la población, tenemos prioridades dentro de 
ellas, son las poblaciones vulnerables, poblaciones que están en una situación socioeconómica 

más crítica, que la mayoría de la población, tenemos la contaminación ambiental, el desempleo, 
la desintegración familiar, el entorno ambiental y la inseguridad. 

Voy a iniciar con los proyectos que se realizan mancomunadamente contando con la aprobación 
del honorable Concejo Municipal y que se gestionan desde la Dirección de Desarrollo Social, 

iniciamos con el proyecto de asistencia social, a la unidad de cuidados Paliativos de Alajuela con 
un monto de 30 millones de colones, que se utilizan para el pago de planillas durante el periodo 

del año 2022. 
En segundo lugar tenemos el proyecto de contratación de servicios profesionales para la atención 

de mujeres en situación de vulnerabilidad social, este es un proyecto que ustedes conocen más 
con el nombre de Casa Paz, este proyecto empezamos a apoyarlo el año pasado, con una 

inversión de 15 millones de colones que ellos destinan en el pago de salarios, para una persona 

que se desempeñe como en el ámbito de la psicología, un acompañante de pacientes y una 
cocinera, también tenemos el proyecto de la asociación para el Desarrollo de la Cultura y el arte 

de Alajuela, que todos ustedes conocen como Conservatorio Municipal de Alajuela, al 
conservatorio municipal de Alajuela desde hace muchísimos años esta institución le brinda un 

monto anual para que puedan costear el pago de alquileres, eso a partir de que ellos fueron 
desalojados de este edificio, entonces como dentro de nuestras áreas de acción está el fomento 

de la cultura, esta es una de las formas que utilizamos para fomentar la cultura en el cantón de 
Alajuela, tenemos el proyecto del programa de atención a familias de personas enfermas con 

cáncer que todos conocemos, como RESURGIR que es un proyecto modelo que ha sido premiado 
y galardonado en diferentes instancias nacionales, a la cual el año pasado este gobierno local, 

invirtió 30 millones que se utilizaron en el pago de servicios profesionales, para costear servicios 
secretariales de cocina, miscelánea, veladora, psicología, mantenimiento y jardinería.  

Seguimos con la celebración del día nacional de la persona con discapacidad aquí invertimos un 
monto de cinco millones estas son celebraciones varias que se realizan generalmente por el 

rango de una semana con diferentes grupos de Poblaciones que presentan algún tipo de 

discapacidad, tenemos el programa operacional de la Cruz Roja costarricense, a la Cruz Roja el 
Consejo Municipal lee ayudó el año pasado con una inversión de 80 millones de colones, que 

fueron distribuidos en los seis comités que están en el cantón y la última entrega que hicimos 
fue de la unidad que se le asignó al Comité de San Miguel de Sarapiquí, aquí tenemos, antes de 

eso, me faltan por aquí dos datos que quiero compartirles brindamos también una partida para 
servicios profesionales al taller protegido, por 12 millones, los cuales son invertidos para costear 

Terapia Ocupacional, administrador y pago de un profesor de informática, para dicha población, 
así también tenemos al hogar buen samaritano, a quien normalmente se elegirá una partida y 

voy a hacer la explicación, de que el año pasado se le giraron dos partidas, la partida inicial que 
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ustedes aprobaron fue por 15 millones, incluía  el pago de servicios profesionales, perdón, de 
20 millones para pago de servicios profesionales, de enfermería, trabajo social, terapia física y 

Terapia Ocupacional, sin embargo, en el último presupuesto extraordinario el año pasado, este 
Concejo Municipal avaló que se les brindarán 15 millones más, para la adquisición y el 

equipamiento de un bus ducha y un equipo de lavado y secado, para la atención de la población 
en situación de calle, al respecto, debo decirles que ya la asociación adquirió el autobús y ya 

estamos en el proceso de licitación, para que se haga el equipamiento de dicho autobús, este  
proyecto del centro Cívico por la paz, un proyecto que este Concejo Municipal conoció desde el 

año pasado, en este terreno que adquirió el gobierno local hemos sido trabajando en diferentes 
áreas de acción lo primero es sensibilizar a la población, para que ellos entiendan que es un 

terreno que se adquirió para servirle a su comunidad y para brindarles bienestar entonces para 
ello, como esto es un proyecto de coordinación interinstitucional hemos trabajado de la mano 

junto con el Ministerio de Justicia y Paz, el Ministerio de Cultura y el Ministerio de Vivienda, para 
dar forma al proyecto del Centro Cívico por la Paz hemos realizado una alianza estratégica con 

la escuela de la Comunidad, con la finalidad de poder los involucrar a ellos en acciones sociales 

en este terreno, de forma tal que les permita tener sentido de pertenencia y de apropiación de 
ese espacio para bienestar de la Comunidad,  aquí hemos trabajado en el marco del programa 

urbano integral, que lleva varias propuestas en el cantón de Alajuela y que una de ellas está 
ubicada en Santa Rita aquí, dentro de las acciones de apropiación que hemos hecho ,en Navidad 

realizamos una actividad con los niños de la Comunidad también ellos mismos, junto con el 
personal de Desarrollo Social, ha realizado ahí campañas de limpieza del terreno, para que en 

todo momento nos garanticemos que el terreno se mantenga en óptimas condiciones, pero sobre 
todo que no sea invadido, el proyecto Alajuela  al rescate el proyecto, Alajuela al rescate nació 

el año pasado es el proyecto inicial o el proyecto piloto de atención a las personas en situación 
de calle, en este aspecto en específico quiero ser muy clara y quiero decir que este proyecto es 

hijo de muchas instituciones, organizaciones y personas que a título personal han querido poner 
su granito de arena y trabajar por la población en situación de calle si ustedes leen las redes 

sociales es de lo que más se queja la población Alajuelense pero ustedes no se imaginan lo difícil 
que es conseguir colaboración para atender esta población y aquí quiero hacer mención especial 

a compañeros regidores que se integraron cuando creamos la Comisión de atención al habitante 

de calle y especialmente quiero reconocerle al señor presidente municipal, que ha trabajado de 
la mano con la suscrita para que este proyecto se convierta en realidad, nosotros iniciamos este 

proyecto con un censo, fue lo primero que hicimos, ustedes se van a impresionar pero el censo 
los arrojó, que la población en situación de calle se había triplicado en comparación con el último 

censo que tenía el gobierno local, decidimos entonces empezar a trabajar en la creación de una 
política cantonal, para atender las necesidades primarias de la población en situación de calle y 

así fue como en el Teatro Municipal como ustedes pueden ver en la imagen, superior de la parte 
central convocamos a una reunión en donde asistieron las diferentes organizaciones sociales que 

brindaban atención a esta población y nació el proyecto Alajuela al rescate durante el año pasado 
brindamos diferentes atenciones, inicialmente únicamente en el parque central, después la 

llevamos al distrito del Barrio San José, La llevamos al distrito San Rafael y en los últimos meses 
hemos estado atendiéndola en el Polideportivo Monserrat y hago aquí un agradecimiento especial 

a la Junta Directiva del CODEA, que nos dio el visto bueno para que pudiéramos instalar ahí un 
bus que la Fundación Chepe se Baña, nos facilitó, pero que no tenía motor y que para poderle 

brindar seguridad y que no lo desmantelaran teníamos que ubicarlo en un lugar que contará con 

seguridad permanente entonces, ahí en total, en este programa con el dispositivo decimos 
nosotros, que el dispositivo de atención inmediata hemos atendido durante el año pasado 861 

personas, a estas personas en este dispositivo, se les brinda ropa limpia, se les brinda la 
oportunidad de que puedan bañarse, hemos tenido voluntariado que les brinda el corte de 

cabello, se les brinda escucha activa, tenemos voluntarios de diferentes iglesias que nos 
acompañan en esta labor, también hemos tenido voluntarios de las universidades,  nos 

acompañó también el yafa, hicimos la coordinación también para que se hiciera un mapeo con 
una muestra de pruebas de VIH, así es que en esta atención debo decir que la institución lo que 

ha hecho es ser el enlace de todas las organizaciones que estaban brindándole atención a esta 
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población, para crear un dispositivo de atención inmediata y como les decía de no tener nada, 
ahora pasamos a tener un bus propio, con el que ya no vamos a depender de que otras 

instituciones nos lo faciliten, porque será de la institución hemos creado una red de apoyo 
interinstitucional y una alianza pública privada, para brindar atención a dicha población, se ha 

diseñado un programa que está dividido en tres etapas, esta es la etapa inicial, cuando iniciamos 
la gestión había que hacer una atención inmediata, porque en el cantón no había ningún tipo de 

abordaje a dicha población, la segunda etapa, es la habitación del centro de dormitorio y aquí 
quiero también agradecer nuevamente a los miembros del Concejo Municipal que el año pasado, 

votaron favorablemente para que se mantuvieran los fondos y con esos fondos estamos 
trabajando en la adquisición de un sitio adecuado para instalar el centro dormitorio, nosotros 

con este proyecto, la tercera etapa incluye la construcción de un centro de atención integral, 
que sea un centro auto sostenible en donde ellos puedan tener atención psicológica, atención 

médica, que tengan formación en diferentes áreas, sea con el INA, con el MEP, que puedan tener 
acompañamiento en alianzas con las universidades, que se encuentran en nuestro Cantón y eso 

es el trabajo que hemos venido realizando, para las personas en situación de calle. 

Ahora quiero abordar el trabajo que realiza la Oficina Municipal de la Mujer la Oficina municipal 
de la Mujer nació específicamente para atender a la población que es su nombre lleva, la 

población femenina del cantón sin embargo, a pesar de que somos una institución sumamente 
grande y con un crecimiento orgánico muy grande, en el área social a las compañeras les toca 

multiplicarse y asumir otras tareas, es así como las compañeras de la Oficina Municipal de la 
Mujer, han tenido que atender no solo la población mujer del Cantón, sino también diseñar 

estrategias de atención para la población hombres, niñez, adolescencia, para la persona adulta 
mayor y para la familia en términos generales, la finalidad principal de esta oficina es promover 

acciones, para poder cumplir con las políticas públicas, que tutelen los derechos de las mujeres 
y promover la calidad de vida de la población en un ambiente de igualdad, así podemos decir 

que uno de los principales ejes de acción de esta oficina es brindar servicio de asesoría, las 
personas víctimas de violencia y aquí tengo varias categorías diferentes que quiero que ustedes 

conozcan, brindamos asesoría a víctimas de violencia doméstica, en donde el año pasado 
atendimos 923 mujeres en el Cantón, tristemente, esta estadística creció en comparación al año 

pasado en 219 personas, brindamos atención psicológica individual a las personas que son 

víctimas de esta violencia doméstica, con un promedio de 600 citas, para las víctimas de esta 
situación también hemos establecido grupos de apoyo para las mujeres sobrevivientes de la 

violencia intrafamiliar, en el grupo actualmente contamos con 563 mujeres, a las que se les 
brinda acompañamiento en derechos, procedimientos legales, cómo se interponen las denuncias 

por violencia doméstica, trámites para pensión alimentaria, procesos de divorcio de separación 
judicial, reciben apoyo por parte del IMAS y de acuerdo al mapeo, que se hizo, 75% reportan 

una mejoría en su situación social, aquí quiero hacer en esta parte un agradecimiento especial, 
a los compañeros de la Defensoría Social del Colegio de Abogados, quienes son quienes nos 

brindan la herramienta para generar este tipo de asesorías a nuestra población, ya que como es 
conocido de los honorables miembros del Concejo Municipal, no contamos con un abogado en el 

área social para brindar asesorías, y quiero resaltar que en noviembre del año anterior, cuando 
se conmemora el día de la no violencia contra la mujer, el señor Alcalde nos acompañó en una 

actividad que organizó la Ministra de la Condición de la Mujer, en el hotel Irazu y ahí asumió el 
compromiso de que en esta institución fuera el primer gobierno local en general, el espacio físico 

para que el INAMU, pueda instalar aquí un espacio en donde se le brinde asesoría a todas estas 

mujeres, así es que si Dios lo permite, durante este año vamos a instalar ese acompañamiento 
y seremos el primer gobierno local en contar con ello, tenemos también un grupo de apoyo en 

problemas de dependencia emocional donde registramos la atención de 1065 mujeres, en 
situación de dependencia emocional también hay un grupo de terapéutico para atender mujeres 

sobrevivientes de violencia en la infancia, tenemos un grupo de crecimiento personal, para 
mujeres en el que actualmente tenemos participando 361 mujeres, también grupo terapéutico 

para mejorar la violencia en las parejas, charlas sobre acoso sexual callejero, el año pasado 
capacitamos sobre la ley de acoso sexual callejero, cómo se denuncia, cómo se debe actuar en 

este tipo de situaciones. 
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SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL 
Disculpe, doña Sofía, compañeros ya expiró el tiempo que me permite el Reglamento para la 

exposición, los 20 minutos, obviamente, faltaron Humberto y falta de concluir doña Sofía, la 
exposición doña Patricia me ha facilitado el machote de la moción todavía necesito alterar para 

ver la moción, igualmente escuchar, someter a votación la moción para extender el plazo de la 
exposición que usted no se me indica entonces, PRIMERAMENTE SOMETO A VOTACIÓN 

PARA ALTERAR PARA VER LA MOCIÓN ONCE VOTOS APROBANDO EN FIRME. 
 

CONTINUA SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL 
Ahora sí escucho propuesta en la moción, es ampliar el plazo de la exposición ¿Sinónimos? Sí, 

don Humberto, Sugiérale usted por favor, y doña Sofía y gracias.  
 

LIC. HUMBERTO SOTO HERRERA, ALCALDE MUNICIPAL  
Señor Presidente, yo sugeriría bueno, respetuosamente lo siguiente, que en la moción se nos 

permita concluir, o sea, yo no puedo decir lo que va a durar 15 y 20 y 30 minutos  entonces, yo 

sugiero que la moción diga que se permita la presentación y la presentación viene inclusive a 
quedar en las actas bien formada digital, se nos permita concluir, porque si hablamos de 20 

minutos y no salirnos 20, hay que volver a alterar, entonces me parece que lo más práctico, con 
todo respeto, 

 
SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL 

Usted si le ponemos uno hora y usted concluye o usted calcula? No sé, pues es que vamos a ver 
sí, doña está bien, a ver gracias. 

 
LICDA. SELMA ALARCÓN FONSECA  

Creo que si lo fundamentamos con el artículo 17, el Código del código municipal, podríamos 
dejarlo abierto porque como es la participación exclusiva de la rendición de cuentas, no habría 

ninguna ningún límite, por lo menos a que termine, con el inciso G. 
  

MSC. ALONSO CASTILLO BLANDINO  

Por favor el Presidente escuchó con atención su tesis y creo que usted está en lo correcto la 
sesión tiene un límite además fijado por, por norma, que son las 21:00 H de la noche para 

extenderla tendríamos que acordarlo entonces, yo creería que un plazo de uno hora, hora y 
media, o sea por el plazo, lo podemos dar no hay ningún problema, pero di que sea el suficiente 

para que pueda terminar. 
 

el Reglamento, eso es lo que don Alonso me comprende el Reglamento está por tiempo, entonces 
yo tengo que indicar un tiempo, entonces un tiempo suficiente para que concluya, entonces voy 

a poner aquí noventa minutos estamos son noventa minutos  
 

SE RESUELVE APROBAR AMPLIAR LA AUDIENCIA POR NOVENTA MINUTOA MÁS. 
OBTIENE ONCE VOTOS POSITIVOS. DEFINTIVAMENTE APROBADO.  

 
LICDA SOFÍA GONZÁLEZ BARQUERO, VICEALCALDESA  

Muchas gracias, señor Presidente decía que hemos capacitado a la población, también en la ley 

sobre acoso sexual callejero, hemos realizado también la conmemoración de fechas importantes 
como el día de la no violencia contra las mujeres, esta es la actividad que una de las actividades 

que realizamos para conmemorar el día de la no violencia contra las mujeres, también 
conmemoramos el día del sufragio femenino y el día de las madres, aquí quiero ser un 

reconocimiento muy especial a la señora Regidora, Waizaan Hin que fue la promotora de esta 
actividad e hizo la gestiones para que pudiéramos traer la exposición de las mujeres de la patria 

bicentenaria, la cual presentamos en el Teatro Municipal y que tuvo muy buena acogida por 
nuestra población, en el marco de esta  exposición realizamos dos conversatorios sobre temas 

de liderazgo y participación política de las mujeres y condiciones para el emprendimiento de las 
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mujeres, aquí pueden ver muestras también de las campañas que hacemos cuando hacemos las 
charlas en forma virtual, es importante decirles que el año pasado en el 2021 únicamente 

podíamos brindar charlas virtuales, atención virtual, las chicas tuvieron que reinventarse y dar 
asesoría psicológica de forma virtual y el año pasado volvimos a la modalidad presencial sin 

embargo, para esta población, hubo muy buena acogida de la modalidad virtual, entonces las 
compañeras de la oficina de la Mujer decidieron mantener ambas propuestas y eso nos ha 

permitido abarcar mayor cantidad de población, en la parte de promocionar la salud para las 
mujeres se desarrolla el programa estilo de vida saludable, este programa lo desarrollamos en 

forma conjunta con la caja costarricense del Seguro Social, con el Ministerio de Salud, con el 
IMAS y otras instituciones que nos acompañan en esta estrategia está dirigido a mujeres que 

tienen algún tipo de sobrepeso o que presentan alguna necesidad  o requerimiento en la parte 
de salud consiste en sesiones de ejercicios, se realizan cuatro clases semanales, se les brindan 

charlas de nutrición, acompañamiento psicológico y enfermería para hacerle a ellas mapeos una 
vez al mes para ver cuál ha sido su evolución el año pasado graduamos en este programa 44 

mujeres, hemos hecho un trabajo especial en la promoción de los derechos y hemos incorporado 

la perspectiva de género tal como nos lo solicita la ley en diferentes proyectos y aquí tenemos 
el trabajo que realiza la oficina de la Mujer, con el equipo interdisciplinario que ve el proyecto 

mueve, con el equipo de programas de centros de atención urbana, con las cooperaciones 
municipales que hacemos para la sostenibilidad, como por ejemplo con el Convenio de 

Cooperación con la ciudad hermana de Lahr con el proyecto de TEVU, que es un proyecto que 
busca mejorar y hacer más amigable la ciudad y con los Objetivos de Desarrollo Sostenible 

dentro de las cosas más importantes y que quisiera resaltar es que el año pasado logramos 
firmar una canta una Carta de entendimiento con el INAMU y con el IFAM y aparte de eso, se 

realizó el diagnóstico cantonal sobre los derechos de las mujeres y la prevención de la violencia 
contra las mujeres, aquí quiero además hacer de conocimiento de ustedes que dentro de las 

charlas y talleres que se les brindaron sobre derechos, se capacitaron a 843 personas, con 
edades desde los 43 años hasta adolescentes con procedencia de 13 distritos y quiero resaltar 

en este espacio, que también tuvimos presencia en las charlas y talleres que se transmitieron 
desde la página, el acompañamiento de población de otros cantones, lo que significa que 

estamos amplificando el rango de acción y que este tipo de servicios ya no solamente está 

cubriendo población a la violencia, sino que también estamos llegando a acción a nivel nacional, 
aquí también brindamos promoción sobre el liderazgo y participación ciudadana, porque nos 

parece de suma importancia capacitar a nuestras mujeres en proyectos de liderazgo femenino y 
realizamos para ello doce sesiones diferentes con participación de más de 87 mujeres, que 

trabajaron en un curso de círculos de paz y círculos de mujeres en acción durante este proceso 
ellos se capacitaron en derechos ciudadanos y en cómo promover proyectos de beneficio para 

esta población específica, en la población de los hombres también hemos implementado 
estrategias porque hemos descubierto que no solamente teníamos falencias en la población de 

las mujeres y decidimos empezar a trabajar de la mano en masculinidades, pero en una 
masculinidad diferente, en una masculinidad que sea más, eje más integral que no sea 

hegemónica, como era la de antes y aquí trabajamos en grupos de apoyo y de crecimiento 
personal para los hombres con temas muy específicos, trabajamos con ellos los problemas de 

pareja, los problemas con los hijos, las estrategias de comunicación asertiva, problemas en el 
trabajo y manejo del estrés, así como también realizamos actividades con ellos, con charlas 

especialmente diseñadas para fechas importantes como el día del padre, en donde abarcamos 

temas cómo tener relaciones sanas entre padres e hijos el valor de la corresponsabilidad o 
paternal, la paternidad responsable, la diversidad de paternidades y el impacto de las barreras 

entre los padres y los hijos, en la población adolescente, el año pasado realizamos talleres de 
crecimiento personal con población desde los 12 hasta los 19 años, con charlas y talleres sobre 

prevención de la violencia, sobre el bulín, sobre el fortalecimiento de la toma de decisiones, 
relaciones interpersonales, proyectos de vida, empoderamiento, y cubrimos una población de 

413 adolescentes además, trabajamos un grupo de madres dolescentes, en donde se desarrolló 
una participación interinstitucional con instituciones educativas para capacitar a estas madres y 

que puedan conseguir un empleo digno o crear su propio emprendimiento, también hicimos 
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tutorías de la mano con Universidad Adventista de Centroamérica que nos facilitó tutorías para 
formación en matemática, inglés y Estudios Sociales para las adolescentes madres que no han 

podido terminar la educación formal y que tienen que recurrir a la educación abierta, también 
establecimos un taller de crecimiento personal para los hombres adolescentes en el manejo de 

emociones, en la comunicación, en las relaciones interpersonales, en el antiguo estigma del 
machismo, en cómo manejar el duelo y la separación en la pareja, aquí pueden ver ustedes, de 

hecho, en esas imágenes parte de los grupos de apoyo que se realizan para las adolescentes 
madres y para los adolescentes varones hemos trabajado con esta población una cultura no 

machista, una cultura de prevención en la violencia contra la mujer, porque lo decía el miércoles, 
perdón, el martes en la actividad en la que tuvimos la presencia de la Ministra de la Condición 

de la Mujer no se trata de conmemorar un día en el que decimos Día Internacional de la Mujer 
o es conmemorar una fecha en noviembre para decir no a la violencia de la mujer se trata de 

que sea una conducta diaria y reiterada que repliquemos en nuestro entorno más cercano así es 
que hemos trabajado con ellos en la prevención de la violencia contra la mujer y en la liberación 

de la cultura machista con ellos hemos elaborado propuestas artísticas en este tema, 

abordándolos con poemas, con dibujos, con collage y otros que se han compartido en redes 
sociales, y quiero contarles que el día de ayer realizamos aquí en el parque central un 

performance precisamente para concientizar a nuestra población de lo que significa el Día 
Internacional de la Mujer, realizamos un campamento para 25 hombres adolescentes y en dicho 

campamento trabajamos específicamente las masculinidades positivas también realizamos 
capacitaciones a la población en niñez a través del Concejo participativo de Alajuela y se brindan 

talleres en los colegios sobre las ventajas y desventajas del uso de Internet sobre el manejo de 
las redes sociales, sobre el bulín cibernético, sobre cómo enfrentar emociones y habilidades para 

la vida y cine,  foros con temas de promoción en la cultura no machista en la población niñez 
realizamos también talleres y charlas con centros educativos, pero además trabajamos en dos 

ferias sobre los Derechos del Niño y de la niña, lo hicimos de la mano con el PANI y con el MEP,  
logramos abarcar una población de más de 1400 personas, aparte de eso quiero comentarles 

que el año pasado tomamos la iniciativa de que esta edificación en la que estamos se convirtiera 
en el centro de votación para que pudieran venir los menores de edad a ejercer el voto para 

febrero, cuando realizamos las elecciones y nuevamente en abril, en aras de fomentar en ellos 

la importancia de lo que significa el derecho al sufragio, realizamos ralis en habilidades para la 
vida con diferentes centros educativos, en donde hemos atendido aproximadamente 300 

menores por actividad y hemos creado redes de apoyo interinstitucional con la Junta de 
Protección de la niñez y la adolescencia con los subsistemas de protección a la niñez y la 

adolescencia, y con el Patronato nacional de la Infancia pasamos ahora a la atención de la 
persona adulta mayor y en este espacio en específico vuelvo a ser un agradecimiento sentido 

para este Concejo Municipal para la Comisión de Hacienda, que el año pasado decidió aprobar 
la creación de una nueva plaza para que desde el área social atienda a la población adulta mayor, 

y no tenga que llevarla de recargo la oficina de la Mujer al respecto, hago de su conocimiento 
que dicha plaza se encuentra actualmente en concurso, pero aún así no hemos dejado de atender 

a la población y hago un reconocimiento público a la jefa de la oficina de la Mujer, Magaly Acuña, 
que amablemente accedió a mantener la atención a dicha población  hasta que entrara la nueva 

persona que va a estar a cargo de esta oficina, con las personas adultas mayores, iniciamos 
todavía en tiempo de pandemia, con clases virtuales a través de zoom y del Facebook Live, que 

realizábamos desde el parque del adulto mayor, ahí realizamos programas como el cafecito de 

tres a cuatro, en donde se les brindan charlas y se hacen actividades de agilidad mental con la 
idea de que ellos puedan manejar un poquito más el tema de la memoria y ser preventivos en 

el tema del Alzheimer, tenemos 34 grupos organizados de personas adultas mayores, con ellos 
realizamos 84 clases bisemanales, estos grupos tienen presencia, puedo decir casi que en todos 

los distritos además, hemos implementado con ellos una iniciativa que es solicitud específica de 
ellos y es que es de las que ustedes están viendo en la imagen en este momento, que son los 

bailes mensuales para personas adultas mayores y los vamos llevando a diversos lugares del 
cantón la agenda mayor trabaja con la persona adulta mayor, les entrega material, les capacita 

pero también realizó un censo y actualizó la base de datos del programa de agenda mayor, ya 



 

 

 

 

 

 

 

11 ACTA EXTRAORDINARIA 06-2023, 09 MAR 2023 
 

que cuando vino la pandemia muchos de esos grupos desaparecieron, conmemoramos con ellos 
y celebramos el Día Nacional de las personas adultas mayores, el día contra el maltrato de la 

persona adulta mayor, con ellos hemos tenido obras de teatro como la vejez, pero al revés y  
además, realizamos también ejercicios bailables, funciones de cuentos, realizamos charlas 

psicológicas, charlas sobre creencias limitantes para el adulto mayor y cómo superarlas, con 
ellos impartimos un curso de computación también les brindamos guías de alimentación 

saludable de la mano con Altea y con la escuela de Nutrición de la UCR y quiero decir en este 
espacio, ahí ustedes ven que se creó la red cantonal para el Envejecimiento Activo, ahí hice 

énfasis en la creación de la Plaza para la atención a la persona adulta mayor, pero además 
también indicó que el año pasado ganamos el concurso de innovación urbana de ciudades 

amigables con la persona adulta mayor, que fue creado por la Fundación Yamuni Tabush y que 
como premio nos brinda un acondicionamiento que se hizo en el parque Eloy Alfaro  en donde 

se establecieron diferentes espacios para que los adultos mayores puedan hacer ahí juegos de 
mesa, también capacitamos a esta población en la metodología de place making creando 

espacios públicos con un enfoque multifacético, para que ellos puedan realizar planificación, 

diseño y gestión amigable para las personas adultas mayores, hemos sido catalogada como una 
ciudad amigable con el adulto mayor y queremos que ese reconocimiento se mantenga. 

Es importante también hacer de su conocimiento que el año pasado se realizó la contratación 
para realizar el diagnóstico, crear la política y el plan de acción para la atención a la persona 

adulta mayor, con la finalidad de cumplir con lo que establecen la OMS para hacer un cantón 
amigable con la persona adulta mayor y debo decir que lo hicimos principalmente para que la 

persona que asuma esta población pueda tener un implemento real de qué tamaño es la 
población y cuáles son las necesidades que enfrenta la población adulta mayor. 

Hemos brindado también talleres para padres, madres y personas encargadas de cómo atender 
a sus hijos adolescentes de cómo crear con ellos un adecuado canal de comunicación talleres 

que han sido abiertos, que hemos realizado también de la mano con el IMAS, atendiendo 
poblaciones vulnerables en donde los rangos de violencia intrafamiliar son sumamente altos, con 

estas charlas logramos impactar en un Grupo 527 padres, madres y encargados, y en el otro 
410 personas también trabajamos en lo que es la depresión durante la época navideña ahora 

vamos a pasar a la parte de desarrollo cultural, recreativo y deportivo en la pantalla ustedes 

pueden ver imágenes de lo qué consistieron las actividades que realizamos, por ejemplo, para 
Navidad de las actividades que realizamos en la gira cultural y deportiva por los distritos de la 

Tea fulgurante y de la obra de Penélope, todas las actividades anteriores son actividades que 
han recorrido los 14 distritos, porque dentro del compromiso del plan de acción estaba que la 

cultura no se centrara solo en el distrito primero, sino que pudiera llegar a todos los rincones de 
nuestro Cantón en actividades de carácter masivo y realizamos el baile del día de la madre, en 

el que tuvimos a las Sonora Santanera tuvimos también la realización del festival de la luz o 
festival de bandas navideñas de Alajuela volvimos a retomar la realización de los desfiles de la 

mano con el Ministerio de Educación Pública, en la celebración del 15 de septiembre y finalmente 
realizamos el color fest o festival de la Juventud en el mes de diciembre en el parque Juan 

Santamaría, también en diciembre tuvimos la inauguración de la temporada navideña la 
producción de Belén en Alajuela y el festival navideño. 

 
Ciudades hermanas es un proyecto de cooperaciones municipales que busca fomentar la 

sostenibilidad con cooperaciones entre diferentes municipios latinoamericanos y Alemania en 

octubre del 2022, los estuvimos acompañándolos también nos acompañaron en abril del 2022, 
realizamos el primer intercambio técnico presencial porque posterior a la pandemia no habíamos 

tenido ninguna actividad que fuera presencial construimos de la mano con la ciudad hermana de 
Lahr, el programa de acción para presentarlo a la Conferencia Internacional de resultados, se 

realizaron visitas a las instalaciones en Villa bonita la cual fue  catalogada como un ejemplo de 
buena práctica en sostenibilidad logrando para esta institución exposición internacional de forma 

tal que se muestran los resultados que realiza el municipio en concordancia con el desarrollo 
sostenible. 
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En cuanto a la seguridad ciudadana yo he tenido a cargo la atención y la coordinación de la mesa 
operativa, en la mesa operativa nos reunimos las principales representadas los policiales que 

tenemos en el Cantón y se analiza el estado de las incidencias, la situación en cuanto a seguridad 
ciudadana y esto que ustedes ven aquí, son los delitos que tuvieron más incidencia en el año 

pasado, es importante indicarles que el robo de vehículos es el delito que se nos ha disparado, 
hemos migrado, ahora, ya no roban los carros más viejitos, sino que ahora están robando 

vehículos de lujo y en especial son sumamente cotizados, los que son pickup doble cabina, dentro 
de la atención y el seguimiento que brindamos a seguridad ciudadana, realizamos una labor 

conjunta entre la Policía Municipal y OIJ a través del centro de monitoreo en donde se logró dar 
seguimiento a 25 casos que solicitó el OIJ que pudiéramos abarcar a través del centro de 

monitoreo y así fuimos actor clave en la de detención del líder de la banda del sector de los 
higuerones, hemos venido realizando también trabajo en conjunto con otras policías 

municipales, quiero contarles que para el color fest, recibimos el apoyo de la Policía Municipal 
de San José, que vino a brindarnos colaboración, además hemos estado trabajando de la mano 

con el centro de monitoreo de montes de Oca y con la Policía Municipal de Escazú y aquí quiero 

comentarles que en la última sesión de mesa operativa, una de las buenas noticias que tenemos 
en la parte de seguridad para la escuela es que la incidencia en la zona de las paradas de buses, 

literalmente se nos vino de picada, lo que significa que eso es una de las ventajas que ha tenido 
el proyecto de la terminal de Buses de FECOSA. 

 
Paso ahora con lo que es la parte de ambiente, en el ambiente esta institución ha venido 

trabajando desde hace algunos años, en crear una concientización en lo que es la recolección y 
la disposición final de los residuos sólidos, tanto ordinarios como no tradicionales, hemos 

trabajado campañas sobre recolección, separación, valorización y disposición final de esos 
residuos que son valorizables, tratando de educar a nuestra población para mejorar en lo que 

es la gestión integral de residuos sólidos, porque sabemos que hoy todos somos responsables 
del medio ambiente y de lo que van a heredar nuestros hijos y nuestros nietos, así se creó el 

proyecto de estaciones para la adecuada separación de residuo y aquí trabajamos las campañas 
en donde entregamos composteras continuamos desarrollando estrategias de protección en las 

áreas de carga acuífera en donde tenemos, pues, una deuda muy grande, porque 

lamentablemente, durante muchísimos años en nuestras instituciones educativas, nos 
enseñaron que el recurso hídrico era inagotable, cosa que hoy sabemos que no es así y que es 

obligación de todos nosotros tutelar, preservar y cuidar, esas zonas de carga acuífera, esas 
cuencas hidrográficas el abastecimiento de los sistemas de agua potable, el adecuado 

tratamiento de esos sistemas de agua potable y trabajar también en lo que es el saneamiento 
ambiental, aquí pueden ver ustedes, por ejemplo, la imagen de la compostura, para quién 

puedan ver esta, la hicimos con el hospital de Alajuela entregándole una estación de reciclaje, 
continuamos con la estrategia que se ha venido desarrollando en el vivero municipal, en donde 

estamos produciendo plantas, también hicimos el lanzamiento del programa de gestión 
ambiental institucional y con él buscamos implementar la política y estrategia que es fiscalizada 

por el Ministerio de Ambiente y Energía,  a través de la Dirección de Gestión de Calidad 
Ambiental, DIGECA y dentro de los apartados que aquí quiero hacer énfasis, está en que, por 

ejemplo, se hizo un estudio de los gases invernaderos, se realizó el inventario de los gases que 
producen efecto invernadero, lo hicimos a través de una contratación de consultoría de 

sostenibilidad de desarrollo en una contratación a través de SICOP, en la cual se elaboró se 

identificaron cuatro sectores específicos, en donde tenemos la carga de gases invernadero, 
dentro de ellos está en el transporte, los residuos, los procesos industriales, la energía 

estacionaria, siendo la principal carga de emisión de gases invernadero, como es de todos 
conocido, la que emana el transporte con un 60% de la carga de gas invernadero, somos cantón, 

promotor de los Objetivos de Desarrollo Sostenible y aquí quiero hacer mención especial a la 
Regidora Patricia Guillén Campos, que iniciando la gestión de Humberto y la suscrita, solicitó 

una audiencia para concientizarnos de la importancia de que el municipio fuera total y 
completamente promotor de dichos objetivos y como parte de este proceso, el IFAM, el 

MIDEPLAN y la ONU, nos indicaron el año pasado que cumplimos con los criterios de verificación 
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de la segunda fase y es así como el Comité Técnico Interinstitucional determinó otorgarnos el 
reconocimiento como gobierno local para estar en el Foro de alto nivel de los ODS, si  

 
Voy a iniciar la parte de desarrollo económico, con lo que es el programa de capacitación y 

empleabilidad, ha sido un programa estrella de esta institución durante muchísimos años la bolsa 
de empleo de la municipalidad de Alajuela ha sido reconocida por las estrategias que realiza, 

para generar opciones laborales para la población Alajuelense el año pasado retomamos la 
atención individual en la oficina, se brindó atención a 862 personas, se le brindó capacitación en 

la realización de currículums a 429 personas, se atendieron en esta oficina 57 personas en 
situación de discapacidad un registro de usuarios en la plataforma institucional de Pronail de 38 

nuevos ingresos se registraron personas en empresas trabajando a través de la referencia que 
se hizo desde la bolsa de empleo 1017 personas, jóvenes sin ningún tipo de experiencia laboral 

fueron atendidas en nuestra oficina y capacitadas en habilidades blandas también referimos a 
otras instituciones u oficinas colaboramos con la creación de correos electrónicos porque aunque 

ustedes no lo crean, en la actualidad en la que estamos hay personas que no cuentan con un 

correo electrónico, se hizo coordinación con empresas para diversos espacios de entrenamiento 
y pasantía para 15 personas, se conformaron grupos de capacitación para personas mayores de 

40 años, en situación de desempleo, también se brindó atención a personas en situación de crisis 
porque tienen largo tiempo desempleados y se brindó asesoría sobre herramientas para la 

búsqueda de empleo y la contención emocional, es importante decirles que en total el año pasado 
la oficina de capacitación y empleabilidad, dentro del rango de acción que brinda las personas 

con discapacidad, atendió 150 personas, también quiero hacer énfasis en esta parte y reconocer 
al compañero Diego Mora, que asumió el reto de volver a realizar una feria de empleo masiva y 

presencial, el año pasado realizamos dos tipos de ferias, una fue individual y se realizó por 
empresas, en total se realizaron 35 ferias individuales aquí en la casa de la Cultura y la Feria 

que circuló en todos los medios de comunicación fue la feria que realizamos el 13 de septiembre 
en Plaza, Feria de Alajuela en esta feria se inscribieron como participantes 75 empresas en el 

sitio tuvimos contamos con una asistencia de casi 4000 personas para que ustedes se hagan 
una idea del nivel de desempleo que tenemos en nuestro Cantón y les decía que hago un 

reconocimiento especial porque el compañero Diego dio la milla extra para organizar esta feria 

y por eso hoy quiero hacerlo de conocimiento de los miembros del Concejo Municipal retomamos 
la actividad de microempresaria edad que durante muchos años en esta institución se llamó 

incubación de microempresas pero que a raíz de la pandemia sabemos que ya no estamos 
incubando microempresas que tenemos un sector emprendedor, pujante y próspero, que ha 

venido creciendo a raíz de la situación que se dio a la pandemia y fue así como iniciamos con la 
realización de la feria presencial en el pasaje León Cortés, esta feria la hicimos con colaboración 

interinstitucional, en donde contamos con el Ministerio de Cultura, con el museo histórico cultural 
Juan Santamaría y la realizamos del 6 al 9 de abril, contamos con 40 diferentes Stand, en esta 

feria también les brindamos a las emprendedoras cursos sobre educación financiera, les 
realizamos coordinación institucional con el INFOCOP, con el Ministerio de Economía, con la 

Universidad de Costa Rica, con el Instituto Costarricense de Turismo, con el proyecto identidad, 
con el Instituto Nacional de Aprendizaje y un taller de emprendimiento que realizamos en la 

María Pacheco así también las capacitamos con instituciones bancarias, sobre los requisitos que 
deben tener sus emprendimientos para poder acezar a la banca para el desarrollo, aquí pueden 

ver ustedes cómo participar en el concurso sello Costa Rica artesanal el sello Costa Rica artesanal 

es una alianza que realizamos con el Ministerio de Economía, dándoles impartiéndoles un taller 
para que participaran nuestras emprendedoras artesanas, de forma tal que ellas se capacitarán 

en la obtención de lo que es el sticker, que acredita sus artesanías costarricenses para que los 
consumidores puedan diferenciarlas de otros productos similares y garantizar que el consumidor 

nacional y el consumidor extranjero, se vayan con la certeza de que contaron con un producto 
con identidad, con calidad de buen diseño y con el respaldo del Ministerio de Economía y del 

Gobierno Local, realizamos también el proyecto Alajuela emprende, en colaboración con el 
Ministerio de Economía e Industria y Comercio, este proyecto realizamos una modificación 

presupuestaria para poder realizar una contratación para ayudarle a nuestras emprendedoras a 
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capacitarse  en nuevas técnicas de marketing digital y retomamos la atención al público de los 
emprendimientos, durante algún tiempo la microempresa, estuvo podemos decir que un poquito, 

ellos no son de atención virtual, ellos son de atención presencial, entonces ellos requerían tener 
nuevamente ese acompañamiento, brindamos nuevamente ese acompañamiento, aquí está la 

compañera Agnes Molina, que también debo decir que asumió ese puesto en agosto y de agosto 
a diciembre logró realizar todas estas capacitaciones y actividades que bien les comentaba y 

quiero además decir hoy con profunda satisfacción, que el proceso de Desarrollo Social hoy 
cuenta con una directora, Andrea Solano es quien encabeza el proceso de Desarrollo Social, es 

una mujer con sentido social que se ha dedicado a trabajar, para promover el impacto de esta 
área y desde la silla vicealcaldesa, hoy quiero hacer un reconocimiento especial, a ese equipo 

que muchísimas veces les toca trabajar con las uñas, pero que siempre dan lo mejor de sí y 
quiero hacer de conocimiento de este Concejo Municipal que la semana pasada nos reunimos en 

la Comisión de Cultura que agradezco a los honorables miembros que la conforman, con los 
representantes el Ministerio de Cultura y de la Dirección Nacional de los sistemas de educación 

municipal musical y construimos un acuerdo, porque la vida es de diálogo, la vida es de 

consensuar y si todos tenemos una misma finalidad, que es el bien común de nuestra población, 
teníamos que consensuar el día de ayer recibí el correo de la señora Ministra de Cultura en donde 

avala la propuesta de reacomodo y de redistribución de esta institución y por primera vez las 
muchachas de la oficina de la mujer tendrán un espacio digno, en donde atender a todas estas 

mujeres que día con día vienen aquí y que hasta hoy no tenía un espacio adecuado en el cual se 
les brindará la atención y eso también se lo quiero agradecer a los compañeros del Concejo 

Municipal, porque desde que yo llegué a esa institución yo he sentido el apoyo de este Concejo, 
han sido un Concejo Municipal con conciencia social que no solamente se ha dedicado a pensar 

en la infraestructura, en invertir en asfalto, sino que han tenido la visión de invertir en el ser 
humano desde mi puesto quiero agradecerles por ser parte de esa estrategia para mejorar el 

bienestar integral de los ciudadanos alajuelenses y agradecerle al señor alcalde, por la confianza 
que ha tenido para depositar en mí, la atención de esta población, en especial muchísimas 

gracias y buenas noches. 
 

LIC. HUMBERTO SOTO HERRERA, ALCALDE MUNICIPAL  

Vamos a hacerlo desde acá porque me queda más luz y más fácil el asunto, gracias Sofía ¿Sos 
la compañera idónea porque gran trabajo de todo el equipo de trabajo, el área social y cultural, 

porque a veces lo que les decía antes a veces se dice qué están haciendo,  ahí están los datos, 
están las estadísticas, están las actividades y por supuesto hay mucho para hacer, mucho por 

hacer demasiado, pero gracias a Dios vamos por buen camino, bueno, vamos a continuar con la 
exposición en lo que a mí por lo menos me corresponde el tema turístico, recordemos que este 

esta área la maneja la compañera Guisselle Alfaro, que también maneja el tema de atracción de 
inversiones el año anterior me pareció excelente, que se hiciera todo un esfuerzo con talleres en 

los 14 distritos, que se hicieron un recuento este es un cantón hermoso y en cada distrito de 
este cantón encontramos atractivos turísticos, que valen la pena ser visitados localmente, 

nacionalmente e internacionalmente y esos talleres permitieron hacer sinóptico ese inventario 
de la del de lo que con lo que se cuenta en cada distrito del Cantón y esas agendas en las que 

participaron todos los síndicos con los distritos y fuerzas vivas y la gente interesada en el tema 
turístico, donde Alajuela tiene que seguirse promocionando tenemos todo para ello, pero había 

que hacer ese diagnóstico y se hicieron las 14 talleres, se conformaron 15 equipos y hablo de 

15 porque el distrito de Sabanilla se conformó uno en la parte norte Fraijanes pasito y otro en 
la parte central del distrito este que fue una decisión que se tomó en su momento, entonces 

esas agendas se cumplieron y actualmente se está haciendo un diagnóstico general, para tener 
ya una política y claramente el enfoque y la promoción turística alcanzó a cerrar Alajuela que 

teniendo acá el aeropuerto internacional Juan Santamaría, este tenemos que trabajar mucho en 
la promoción del cantón, pero sí era necesario tener claro ese recuento, bueno con qué contamos 

en cada distrito y analizar cada propuesta, iniciar todo ese trabajo de promoción del cantón, 
bueno dinamizamos la economía del cantón es necesario atraer inversión al Cantón también la 

compañera Guisselle Alfaro ha manejado esta área  y bajo una alianza estratégica, empresa 
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privada puro, comer y el Ministerio de Comercio Exterior hace unos días participamos y 
finalmente, después de todo un proceso, Alajuela pasa a ser por parte del selecto equipo de 

municipalidades que cuentan con una ventanilla única de inversión, de manera que de forma 
digital la los empresarios y cuando hablo empresarios, a ver, aclaro el tema, un empresario es 

desde el que quiere montar un pequeño negocio, mire, llámese lo que sea una Soda, una 
minisúper, de ahí en adelante a una empresa grande, requieren un espacio y una atención 

especial, cada inversión en el cantón que genera por más pequeña que sea, genera empleo, 
genera bienestar a familias, genera bueno trabajo y además los impuestos que generan de las 

patentes, son los impuestos que ustedes todos saben se invierten en qué recursos libres en 
obras, entonces a mayor inversión, más patentes, más permisos de construcción, todos sus 

recursos libres, los utilizamos en inversión en el cantón, inversión en infraestructura, inversión 
social, inversión cultural en todos los que temas necesarios, bueno, en el tema de 

infraestructura, por supuesto que requerimos un cantón con buena infraestructura en todo 
sentido, porque para ofrecer inversión en el cantón hay que ofrecer facilidades, también me 

devuelve un tema anterior, ocupamos un gobierno local eficiente, que de prioridades, que 

atienda con prioridad repito la inversión, toda la inversión en el cantón, bueno, en el tema de 
infraestructura podemos pasar la lámina por favor, nos enfocamos en varias obras estratégicas, 

que están gracias a Dios en unas el proceso y otras concluidas, FECOSA, Policía Municipal, 
algunos proyectos estratégicos y edificaciones con enfoque comunal, educativo y deportivo, 

podemos pasar la lámina, por favor terminar FECOSA bueno, sobra que decir después de un 
esfuerzo verdad de más de 2 años para que este proyecto en esta gestión una prioridad de esta 

administración, desde el primer día desde el Primero de Mayo del 2020, fue retomar el proyecto 
de la MEGA terminal de autobuses de Alajuela y creo que todos los que participamos el 27 de 

enero, que fuimos la gran mayoría acá, de la inauguración de esta terminal, este tomamos 
conciencia de la necesidad la terminal es un proyecto no para los autobuseros, era un proyecto 

necesario para el pueblo, para la gente humilde, para la gente de a pie, la gente que requiere 
tomar autobús y que estaba en las calles bajo el sol, bajo la lluvia, en riesgo e inseguridad e 

insalubridad, esté abordando el servicio de autobuses y vean ahora la estadística que decía Sofía, 
vean como he bajado la incidencia en las áreas donde había autobuses porque eso atrae 

delincuencia, todos lo sabemos, y bueno pues cosa hoy ya hoy funciona al 100% la terminal, 

por supuesto en un proceso de mejora, porque obviamente solo bajo el funcionamiento de la 
terminal, nos damos cuenta que hay que mejorar esto aquello en la parte administrativa, pero 

hasta hoy tengo que decir que ha sido todo un éxito y que estamos trabajando para que siga 
siendo todo un éxito esa terminal de autobuses y ahí está la imagen y para mí en lo personal 

me la llevo en la memoria, me la llevo en la memoria porque ahí está el pueblo el invitado 
especial a parte ahora estaba el señor Presidente de la República y nosotros fue el pueblo, los 

portones se abrieron para que el pueblo fuera parte de la inauguración, porque esta terminal es 
para y por el pueblo alajuelense, así que esa imagen habla más que mil palabras, entonces 

FECOSA una obra concluida, un proyecto de más de 3000 millones de colores, una gran inversión 
y un día de estos pasaba yo por ahí por cierto, el sábado que pasé con Sofía y le dije Sofía pare 

un momentito, para ver la parte externa, me encantó ver ya los locales comerciales funcionando, 
a gente tomándose un cafecito ahí sentada,  en el área de comidas, me encantó ese dinamismo, 

esa movilidad ese vivir rescatamos el área oeste de Alajuela  que todos los que tenemos 
memoria, eso era un total abandono y descuido, desaseo  llamo yo o sea, y hoy, ver esta obra 

realmente no hay, no hay, no hay palabras pero bueno, gracias al apoyo de todos, el edificio de 

la Policía Municipal, bueno, ya está adjudicado, ustedes aprobaron la adjudicación, como 
corresponde lo único que ya nos falta para iniciar la construcción, del edificio de la policía es 

SETENA tengo entendido que ya en estos días sale aprobado por SETENA, y este estaríamos 
invirtiendo la suma cercana a los 750 millones de colones, que incluye la parte tecnológica, 

porque también va a ser un edificio moderno y tecnológico, ahora bien, lo dije el martes, a 
ustedes, cuando doña Selma presentó la excelente propuesta de aumento de plazas en la policía, 

no solo hasta contar con un edificio, claro que es importante, los que conocemos donde funciona 
la policía hoy municipal, da pena y da vergüenza, entrar ahí, son las peores condiciones del 

mundo, entonces cómo queremos un policía motivado y profesional, teniéndolo en semejantes 
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condiciones este edificio será igualmente el por el edificio de la Policía Municipal, el más moderno 
y tecnológico de Costa Rica, cuya construcción ni será primeramente en unos días, pero también 

lo dije el martes, con el proyecto de parquímetros inteligentes, donde otras municipalidades 
están recogiendo cientos de millones, vamos a reforzar Policía Municipal, vamos a reforzar 

nombramiento, capacitación, cámaras, equipamiento con esos recursos de parquímetros y 
vamos a ordenar de una vez por todas del desorden y el caos vial que existen en Alajuela  donde 

todo mundo se parquea donde quiere y no paga una peseta, esto se va a acabar y esta es la 
primera señal con este súper y moderno edificio , que se va a ubicar en Calle Mesa en el terreno 

municipal entonces, en unos días posiblemente estamos iniciando las obras de construcción de 
esta importante mega obra, porque para mí es una mega obra del cantón, bueno, hablemos de 

proyectos grandes y para los vecinos de San Rafael lo que es esperaron aquí lo saben ustedes 
que esperaron años por su fluviales y por Barrio Lourdes, la Cañada, las inundaciones en ese 

distrito, todos los  inviernos se acabó, se acabarán y se acabaron vean la inversión solo en 
pluviales, que ya inició la construcción, o sea, hay que ver la magnitud de esa obra, se han visto 

las fotos, los videos o han visitado, que crea que crea inconvenientes, lógico tiene que haber 

inconvenientes de una construcción como pasó en Barrio Lourdes, pero la inversión de casi 1200 
millones, más inversión de 1000, casi 1700 en Marius la Cañada, que todavía quedan etapas y 

que para este año hay 200 millones más para continuar con Bario Lourdes, La Cañada, pero solo 
en esos dos proyectos en San Rafael, sin mencionar un montón de cosas más que Marvin y Gleen 

y Cristina podrían enumerar acá del año pasado, estamos hablando de casi 3000 millones de 
colones en este distrito, lo cual es justo y meritorio porque para los que dicen sí San Rafael 

esperó como Alajuela esperó, FECOSA, San Rafael esperó por años y estas obras que perjudicaba 
a un distrito tan populoso y tan necesitado como desde entonces yo celebro mucho estos 

proyectos y me alegro por el distrito de San Rafael, la verdad que sí, grandes proyectos 
bellísimos  y yo quiero decirles, pudimos haber hecho en Barrio Lourdes nada más cambiar los 

tubos, ¿Marvin? Isley, Cristina, pero no se hizo una supercarretera que da gusto pasar por ahí, 
otros proyectos importantes porque va a ser una mención muy general, porque hay la lista, es 

enorme, pero los conectores, que son muy importantes, que yo sé que muchos solicitan, se hizo 
el de Carrizal, quedó muy lindo y en la Guácima, un pequeño sector, obviamente para este año 

en la guácima y 100 millones que ya estamos en proceso de ejecución para continuar con la  

segunda etapa del conector peatonal del distrito Guácima, que no es una gran necesidad por el 
alto tránsito que todos sabemos si la problemática vial en este populoso distrito de Alajuela pero 

bueno, las inversiones en el acueducto municipal es importante hacer ver el agua para no 
secreto, si no hay agua no hay desarrollo y hay que invertir en la calidad, en la optimización, en 

la red, en la infraestructura de nuestro acueducto municipal, que debe funcionar perfectamente 
, de forma rápida en el análisis de agua, los sistemas de correcto municipal se invirtieron 45 

millones en todo el cantón, en la construcción, equipamiento y salvación de casetas de infección 
en Tambor, San Miguel, una base de cloro gaseoso y adquisición de flores de Cámara Seca 

bueno, soy técnico con su respectiva instalación 165 millones instalación de nuevos servicios, 
60 millones, contratación según demanda de localización de acometidas fraudulentas de agua 

potable, suspensiones e instalación de medidores y por reconexión, costo total 100 millones, 
macro medición en su tercera etapa, una inversión de 400 millones, en nuestro acueducto lo 

que es obra de  protección y naciente condominio y conducción perdón, de naciente Cataratas, 
240 millones, obras de protección y mantenimiento, nacientes Mesa y la Chayotera 68 millones 

cambio de la red por lo nuevo y tanque Canoas que está en proceso 525 millones de colones por 

los problemas que hemos tenido en Pueblo Nuevo con esto y con el tanque resolvemos toda la 
problemática y yo digo, pero lo nuevo, pero es toda la red que va desde la Ceiba hasta Pueblo  

nuevo 525 millones el diseño y construcción del tanque de almacenamiento de potable de 
Romoser en la Garita y obras comunitarias, que está adjudicado y ya la orden de inicio, se dio 

desde el 16 de enero, este por este tanque en la Garita casi 400 millones de colones que vienen 
a resolver en parte de la problemática de la Garita, aunque hay un estudio de diagnóstico que 

donde es de quizás el distrito del Cantón donde más hay que invertir en el tema acueducto, pero 
ya con el tanque mitigamos un poco la situación y han bajado los problemas de que las múltiples 

quejas que lo hicimos en la Garita ya hace días que pasaron casi a la historia, el tanque de 
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Pueblo Nuevo también con su caseta de cloración y sistema de desinfección y obras, 445 millones 
siempre era algo extraño, bueno, eso ya no pasa, pero sí tenemos problemas con la conducción 

de Pueblo Nuevo y dos días por los nuevos sin agua y cisternas de aquel problema gravísimo 
bueno, habrá con el tanque en Pueblo Nuevo y el cambio de tuberías resolvemos la problemática 

desde, repito desde Carbonal hasta Pueblo Nuevo, el proyecto de mantenimiento e instalación 
de sistemas de infección  según demanda, la inversión anual es de 150 millones de colones el 

proyecto de análisis del agua en los sistemas de la conducta municipal lo dije antes, son 45 
millones para garantizar la potabilidad de la calidad del servicio, luego se ha venido invirtiendo 

en proyectos específicos también para mejorar la calidad del agua en distritos y el año pasado 
el plan de seguridad del agua, que de nuevo PSA se invirtió en Turrúcares casi 23 millones y 

medio, ya se había implementado en desamparados en Alajuela y no recuerdo en cual el ruidito 
el año pasado tocó a Turrúcares como parte de eso entonces bueno, estos planes en qué consiste 

para resumir, son objetivos de salud, contexto de salud pública y resultado de salud, evaluación 
del sistema, monitoreo operativo y gestión y comunicación, que por ahí lo anoté, pero para 

avanzar un poquito no lo voy a mencionar ahorita, también se ha hecho compra de equipo muy 

necesario cuando llegamos a esta administración del terrible vagonetas varadas, backhoe,  
descompuestos de ahí y son y el equipo necesario, si no tenemos buen equipo, no podemos 

trabajar en las comunidades atendiendo muchas necesidades, se ha comprado un bajo por 63 
millones de colones nuevo que ya está y una compactadora por 19 millones de colones, además 

de eso, se compró podemos, vagoneta tipo tándem verdad y un camión cisterna esa inversión 
por 342 millones, de colones y un resto entonces con este equipo estamos mejorando, pues de 

ahí que tanto obra pública como gestión vial mejoren los proyectos y la calidad de servicio que 
brindan a las comunidades en lo que es bacheo, en lo que es pequeñas carpetas, que se hacen 

Obras Públicas, en los distritos en los 14 en fin, entonces parte de la inversión en equipo 
municipal que ustedes han aprobado los presupuestos y ya se compró, ya está en 

funcionamiento. 
 

En puentes que hay una, había una gran deuda en el tema de puentes, por dicha ya tenemos 
adjudicado ustedes adjudicaron el puente, Quizáraces que comunica San Isidro con Carrizal un 

puente 76 millones, ya está adjudicado, estamos pronto a iniciar las obras como esperamos, el 

otro importantísimo, el conector entre Santa Bárbara y Alajuela, que es sumamente necesario 
por desamparados por el COLIPRO, pero también una inversión de casi 300 millones de colores 

que está poniendo la Municipalidad de Alajuela y que muy pronto también se dará la orden de 
inicio y tenemos el puente muy importante en el distrito de San José, el calle el Salto, que 

también metimos la plata este año para Salto  calle del salto por casi 260 millones de colones 
esos 3 puentes sumamente importantísima la construcción de los mismos porque vienen a 

mejorar el tema vial, todos sabemos las presas que se están haciendo aquí en Desamparados  
por el COLOPRO, porque mucha gente viaja por ahí, las presas que se hacen aquí en el Barrio 

San José, en la quebrada el Salto, con un puente tan angosto, recordemos solo  a modo de 
comentario los puentes, la Mandarina y Fátima están ya en proceso de licitación en la Comisión 

Nacional de Emergencias y el puente Urbano estamos reajustando los recursos con la Comisión 
de Emergencias, porque los recursos que se asignaron no alcanzan el puente está costando más 

dinero entonces se está presentando a Junta Directiva, CNE que aumente la partida y nosotros 
nos estamos comprometiendo a realizar en el puente Urbano bien San Antonio, Guácima nos 

estamos comprometiendo a realizar las obras complementarias y la CNE financiar el 100% del 

puente información que tengo al día porque hoy me comunica, con CNE me comuniqué con la 
gente de la CNE ya sus fuentes están en el tema de alcantarillado pluvial importante, una 

inversión total de casi 3000 millones cito ejemplo, cambios de tuberías en Sabanilla, 
Desamparados, en Carrizal, solo por citar ejemplos, pero en todos los distritos ha habido obras 

en el tema de alcantarillado pluvial. 
 

En parques bueno, luego de la pandemia iniciamos una política de recuperación de todas las 
áreas públicas del cantón, todos los parques, en los distritos están con candado por la pandemia, 

hicimos una compra muy grande de plays y máquinas de ejercicios y en los 14 distritos del 
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Cantón y no me dejan mentir, acá los síndicos y los regidores en los 14 distritos del cantón se 
instalaron trajes de ejercicios y plays ¿Estamos con una segunda compra en este momento, 

¿Para instalar? Yo creo que ya está adjudicado la segunda etapa de instalación y esto ha sido un 
éxito total, hemos a través de la colocación de máquinas de ejercicios y plays en parquecitos 

municipales abandonados, hemos recuperado y la gente ha vuelto a los parques y no me deja 
mentir, aquí los compañeros eso ha causado alegría en la gente, volver a los espacios y 

utilizarlos, que los niños tengan dónde jugar, los autos mayores y este ha sido parte de la política 
de recuperación de espacios públicos en los 14 distritos del Cantón, no ha habido distrito donde 

no se ha colocado y estamos ahí con realista para instalación. 
 

¿Otros proyectos importantes? la construcción de un muro en Calle el Tanque en Carrizal, el 
muro en la Quebrada del Barrio, aquí en Alajuela, la canalización de la primera etapa, ahora de 

la siguiente de los Herrera aquí en el sector de la Garita, la del Coyol, ahí se puede ver las fotos 
no se ha terminado, obviamente, creo que en este presupuesto viene y financiado otra etapa 

más, la construcción del salón comunal del Coco, que quedó muy bonito todavía falta la etapa, 

una etapa más para el cierre perimetral y la iluminación, pero el salón quedó bellísimo el sábado, 
por cierto, lo visité cuando ya Sofía, también mejoras en el salón comunal del Cacao en tambor 

se hicieron estos son algunos ejemplos,  mejoras en el baile y Villa Bonita en San Antonio, quedó 
muy lindo mejoras en el EBAIS de Itiquís también que las visité un día de esto las obras ya 

concluidas, la rehabilitación de la delegación del Roble en Alajuela, también quedó muy bonita 
mejoras en el parque de los héroes en Ciruelas Antonio, también quedó muy lindo, queda 

pendiente la instalación de una máquina de ejercicios de un play todavía que viene en esta lista 
con la construcción del área comunal en el Sendero en río segundo mejoras en la escuela Luis 

Felipe González Flores en Sabanilla, un área que se techó porque no tenían donde los chicos 
tenían que jugar ahí al aire libre, recibiendo sol y lluvia entonces se construyó esa área para que 

puedan jugar, mejoras en la escuela de Pósito, que ahí, por el clima, si ustedes ven hubo que 
hacer pasos techados muy cerrados porque Alajuela  y se mojaban por todo lado, por la cantidad 

de lluvia que cae en esta institución y entonces se les mejoró todo esta área para proteger a los 
estudiantes, mejoras también el fruto de la escuela de San Antonio del Tejar mejoras en la 

cancha multiusos de la amistad en el distrito de San José construcción de camerinos y baños en 

la plaza de Deportes de Ciruelas de San Antonio, que quedaron bellísimos, por cierto construcción 
del gimnasio en el centro deportivo argentino y cultural del norte en Sabanilla gimnasio, que se 

corrió, quedó muy lindo también ahí lo pueden ver, ya está en uso, esa es la una es la lista 
general, hay una inversión ahí de 3630 millones aproximadamente, ahí la puse nada más para 

efectos de referencia, la podemos pagar el monto de los proyectos. 
 

En lo que hay gestión vial, obviamente, y aquí hago un apartado el tema de carreteras es 
interminable y tenemos un cantón con 421 km de carreteras municipales, es misión casi 

imposible atender el 100%, pero se hace un esfuerzo en ese sentido yo tengo que decirles antes 
de  los proyectos, que aquí estamos salía, nunca había un bacheo un sábado y un domingo, y 

los que saben aquí? ¿Quiero que confirme, aquí se está haciendo el bacheo con tres cuadrillas 
de lunes a domingo, pero nunca un sábado, un domingo maquinaria trabajando en comunidades 

y ustedes han visto para poder recuperar, hablemos de mantenimiento, de la red vial, pero 
bueno, se han hecho importantes mejoras, cuadrantes de Alajuela, todo el área de FECOSA que 

ustedes vieron y era muy lindo hacer la terminal, pero dejar por fuera la parte externa, fea y si 

ustedes ven, quedó bellísima, con jardineras, con aceras bien elaboradas, hay una inversión, si 
no me equivoco como 300 millones de colores y ahora se dieron cuenta, estamos invirtiendo 

500 millones, ya empezaron las obras en las noches, todas las avenidas y calles que conectan 
con FECOSA se están haciendo nuevas y se van a marcar totalmente para facilitar la salida 

entrada en la terminal, se está trabajando de noche hoy, por ejemplo, pueden ver, creo que en 
la 8 está en trabajos y los trabajos empezaron esta semana y se hacen de noche, para no afectar 

en el día el tránsito, entonces parte de la ciudad de Alajuela cuánto tiempo tenía dígame la 
verdad, usted es el centro no sé si es una calle nueva, montones bueno, ya hemos, ya estamos 

metiendo mano en ese sentido, otras calles en otras comunidades, calle Ramírez en Total Sur 
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calle progreso en Total Sur calle Adoquines en Barrio San Martín, Distrito San Isidro, calle 
Rinconcito en el Barrio San José, para citar algunos ejemplos de las que se han hecho nuevas 

calle los cuadrantes del Barrio San José por el Colegio y Alajuela que hay tanto tránsito de niños 
y jóvenes se hicieron nuevos, se desmarcaron bien calle Limón en la Garita, la primera etapa 

porque toda falta la segunda, en la actividad de Alajuela se hicieron calles nuevas, la gente súper 
feliz, porque también un sector muy populoso y años de que no se intervenía la Maravilla en 

Pueblo Nuevo, calle Jiménez, aquí en la ceiba, urbanización Quinta la Garita allá en Cacao y 
acaba de hacerse en Cacao este Rincón de Cacao se invirtieron 100 millones hace unos días 

calles en San Miguel por primera vez en la historia sí, así se hicieron bacheos y parece una 
historia, un presupuesto exclusivo para calles del distrito y ahí se construyeron cuatro calles, 

según la urgencias y prioridades del distrito, calle la Pequeñita Colonia del Socorro, que en la 
vida había hecho nada en los que conocen colonia Socorro en cementerio San Miguel los invito 

a conocer, hay para adentro para adentro, se hizo la que una parte de la calle nueva frente a la 
escuela de la comunidad, calle Lindavista y calle el Tanque, en San Miguel, cuatro calles nuevas 

y este año hay 100 millones para cuatro calles más y hay 300 para calle, Los Ángeles y Laguna 

del Hule en San Miguel también la Zona Franca para necesario facilitar, se hizo aquella por 
Montecillos de aquella calle ancha nueva calle que comunica con la con la autopista, calle Zona 

Franca zeta, la misma de Ciruelas, también que comunica con la zona industrial, calle los 
González en San Rafael, Calle los Llanos en la Garita, que para este año va la segunda etapa 

también una vida muy importante, comunica con la zona industrial, calle la Unión en Tacacorí 
de San Isidro, calle Puente Negro, en Carrizal, al cementerio se intervino covelina hay una 

segunda etapa para este año, también incluida bueno, proyectos, hay un monto casi de 4000 
millones y se intervinieron  14 km punto 75 M para hablar en castellano el en bacheo por las 

cuadrillas no es nuestras se han atendido 29 km de mantenimiento, en bacheo por contrato, 
cuadrillas contratadas, 68 punto 5 km porque se ha avanzado porque estamos con tres cuadrillas 

de lunes a domingo, en mantenimiento en Calle de lastre y tierra, también se ha dado 
mantenimiento más o menos de se  hicieron casi 8 km con material granular, tanto perfilado 

como este lastre, en el tema del edificio municipal todos sabemos que se conformó una comisión 
especial conformada por mucho miembros del Concejo y la administración que la integran, señor 

presidente municipal, por acuerdo que se está, se contrató por acuerdo de la Comisión y este 

Concejo un estudio de análisis de factibilidad de las todas las ofertas que se recibieron, el cual 
en este momento está en proceso, esperamos pronto recibir el resultado, del mismo, se están 

obviamente analizando todas las ofertas y esperemos de tomar una decisión en este sentido y 
que este tema lo hemos resuelto en más de un año, que nos queda que he resuelto por parte 

de este Concejo y esta administración y distintamente de la decisión que se tome pero que quede 
resuelto, bueno, ordenamiento territorial por más de qué un plan regulador 2004, obsoleto, 

desfasado en el tiempo, 10 años de conformación del plan regulador de Alajuela, el 10 de marzo 
del año pasado mediante el oficio MA-A-949-2022 se trasladó del oficio MA-PPCI-0131-2022 al 

Concejo Municipal, lo el cual trasladó la propuesta del nuevo plan regulador, este a la Comisión 
especial Comisión en el Plan Regulador ahí están todos los reglamentos, toda la información sé 

que la Comisión está trabajando arduamente y yo esperaría que también nosotros dejemos listo 
y aprobado el nuevo plan regulador o sea, Alajuela, lo esperado, ordenar el uso del territorio en 

la parte urbana, comercial, industrial, agropecuaria, ambiental, es clave y me parece que ya 
hoy, obviamente respetaremos los procesos que están pendientes el INVU Las audiencias 

públicas todo lo que la ley establece pero yo esperaría que antes de concluir la gestión, que ya 

listo y publicado, el nuevo plan regulador, creo que es un tema que no, no lo veo tan complejo 
en realidad, buscamos una decisión eficiente en la atención al público en mejorado la plataforma 

de servicios, se hacen encuestas, la gente lleno, lleno una encuesta de cómo fue atendido y así 
e inclusive en la encuesta pone qué ventanilla lo atendieron y vemos que cuál funcionario estaba 

simplificación de trámites y digitalización, imagínese ustedes, bueno que tenemos, tengo yo la 
lista de trámites web, tenemos más de 50 trámites, se han simplificado trámites, se han 

mejorado los tiempos de respuesta, se ha reactivado el Concejo cantonal de coordinación 
interinstitucional que se nos estamos reuniendo reglamentos tramitados bueno, puede leer lo 

que dice ahí porque creo que la información más adelante convenios, convenios estratégicos 
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plataforma de servicios continúa, proceso, digitalización de expedientes y mejor en tiempo de 
atención ahora sí vamos a explicar un poquito cada punto, se han mapeado bajo los BPM este 

se han mapeado más de 12 procesos que es mapeados ha hecho una revisión integral, las buenas 
prácticas, muy para buenas prácticas municipales del área de acueductos y saneamiento, 

Alcantarillado,  el control fiscal y urbano, bienes inmuebles se había hecho ya en urbanismo y 
patentes y este año continuamos más con el área tributaria además iniciamos este año con un 

plan para atacar la morosidad en el plan de captación de recursos económicos, por concepto de 
velocidad y los impuestos tasas y contribuciones, pero el haber mapeado el haber detectado en 

ciertas áreas ordenar, simplificar, trámites, eliminar pegas, como decía yo, ha facilitado muchos 
procesos y vemos más eficiencia y más rapidez, hoy la municipalidad es más eficiente, que falta 

mucho para hacer, sí, pero es más eficiente, y la digitalización nos ha permitido avanzar mucho 
más conjunto con la simplificación, trámite que ha liderado la compañera Guisselle Alfaro, les 

decía, tenemos trámites funcionando 50, en este momento, yo tengo aquí incluso la lista de los 
trámites que tenemos funcionando actualmente, o sea, cuando llegamos en primero mayo del 

2020 todavía que hacerlo presencial y en media pandilla en ustedes cómo se lleva lograr yo he 

dicho que la que la pandemia y las crisis nos obliga a reinventarnos y a tomar decisiones y fue 
lo que hicimos y hoy eso permitió el teletrabajo más efectivo, permitió que ya tenemos 

reglamento, permitió digitalizar y que la gente de la casa sin riesgos pudiera hacer los trámites 
en la Municipalidad de Alajuela y los tiempos de respuesta sean más rápidos podemos pasar 

este cuadro, que no se ve muy bien, vean los cambios que ha provocado la  digitalización de 
trámites en web yo traigo algunos ejemplos que tal vez ahí no nos van a volver ustedes, pero 

ven qué interesante , por ejemplo, en bienes inmuebles y el traspaso de finca el 96 por 196.9 
los trámites se están haciendo en línea, Imagínese que maravilla, inclusión de finca el 82.33% 

se hace en línea el uso de suelo para construcción 60.98, o sea 60% en línea visado para plano 
catastrado visado para plano a catastrar 56% en línea uso de suelo, información general, 58.9 

en línea, uso de suelo para hacer creación 64.7 en línea queja de deberes de los munícipes, 70% 
en línea, vean que hemos pasado la presencia calidad a los procesos ya de digitalización de o 

sea, ya la gente ahora se ha ido acostumbrando, ya no tenemos aquellas filas este año las 
exoneraciones, quién vio filas nadie, la gente las hizo prácticamente de la casa y los que llegaron 

se les dio una atención especializada y rápida buscando que la eficiencia podemos pasar ese 

cuadro, pero eso es una maravilla en el servicio al cliente lo que es la plataforma de servicios, 
ahí están los meses, cuánta gente llego vean, vean ustedes, qué increíble durante este periodo 

de enero a diciembre, se brindó la atención a 85.678 personas oigan, qué increíble un promedio 
de 7140 personas mensualmente y ahí está el gráfico, de la cantidad mensual de contribuyentes 

atendidos en la plataforma, o sea, es increíble el movimiento de nuestra municipalidad de 
Alajuela, en buena hora que haya movimiento porque eso genera tu genera ingresos y una serie 

de y que el ciudadano, y por eso reforzamos mucho y le hemos dado énfasis en esta alcaldía a 
que se dé una buena Atención al Cliente a través de ustedes hemos se han tramitado y publicado 

12 reglamentos para agilizar, para modernizar, para actualizarnos yo tengo aquí la lista,  ¿Cuáles 
son? Y hay algunos que puedo mencionar  de trabajo, por ejemplo el de la ley de movilidad, el 

Reglamento de la Comisión de Ética y Valores, que me parece sumamente importante, quería 
contarles que la semana pasada y antepasada los casi 700 funcionarios, recibieron un taller de 

ética y valores fue algo realmente espectacular, también está el Reglamento de organización y 
funcionamiento de la Junta Vial cantonal, para citar algunos pero yo tengo acá la lista y eso ha 

sido gracias a la aprobación de ustedes, al trabajo también de la Comisión de Jurídicos, 

indiscutiblemente, bueno fui rápido porque no quería cansarlos, esto es apenas yo, es una 
pincelada uno  puede aquí hablar horas de tantas cosas, porque si yo empiezo a hablar de la 

labor ordinaria, las cuadrillas municipales no hay distrito donde no se ha hecho un muro, una, 
un conector, ha mejorado una obra con las cuadrillas nuestras, pero bueno, es parte de, yo 

quisiera hoy ¿Hacer un agradecimiento a ustedes? Y lo digo de corazón el avance de esta gestión 
y en proyectos claves en temas primordiales, sin el apoyo de ustedes, sin que este Concejo haya 

aprobado las cosas, haya agilizado, no las haya dejado ahí pendientes, es ha sido clave para el 
éxito de la gestión y yo les hago a ustedes igual que lo hizo Sofía, un reconocimiento y un 

agradecimiento de todo corazón y el trabajar de la mano alcaldía y Concejo, dejando de lado 
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diferencias de cualquier tipo, ha traído sus resultados y hemos avanzado, o sea lo digo yo como 
ex regidor y ex presidente y los que aquí han en nuestros concejos las cosas la división entre la 

alcaldía yo la separación o el divorcio comedor llamarle entre alcaldía y concejo de ahí nos 
permitió avances, pero yo con ustedes en los martes he logrado que ustedes tomen conciencia 

y hay cosas que sí pasar a comisión, pero lo que no se pasa, se aprueba y se ejecuta y se hace 
y avanzamos y de verdad de todo corazón, gracias y como yo hablo del Concejo, hablo de todos 

en general, obviamente también al Consejo de distrito por su gran trabajo y sus síndicos, a los 
funcionarios municipales, porque ahí el concurso de ellos, si es un esfuerzo, he visto más 

movimiento, he visto más compromiso, he visto más trabajo en esta administración, hemos 
sensibilizado y he visto un compromiso real y las cosas han empezado a caminar, aunque falta 

mucho por hacer y por supuesto que las fuerzas vivas y a todos los alajuelenses en general, 
tengo que agradecerles la confianza, el apoyo y sobre todo la paciencia que han tenido para que 

esto camine y podemos avanzar más rápido, vamos a celebrar con dos cosas con este video, 
este es un video que quiero que lo vean es un video que se creó para demostrarle al mundo y a 

Costa Rica que es Alajuela y qué ofrece a Alajuela, somos un cantón con un gran potencial, con 

una enorme competitividad y podemos ser el cantón más desarrollado de este país y vamos en 
ese camino, aunque usted no lo cre,a, yo sé que vamos en ese camino hemos avanzado en 

muchos aspectos, así que quiero que venga ese video y luego voy a cerrar con una reflexión 
final entonces, si gustan, pónganle mucha atención se lo voy a agradecer. 

 
Ese es el video promocional ya la fuera a nivel nacional e internacional elaborado en esta 

administración ¿Porque? queremos que todo el Mundo quiera vivir invertir en Alajuela, en un 
cantón desarrollado y respetuoso del medio ambiente, solo quiero cerrar esta noche con esa 

frase que quiero que la interioricemos de alguna manera “sigamos construyendo juntos la 
Alajuela que todos soñamos y merecemos” esa es la invitación que yo humildemente hago a 

este Concejo en general sigamos trabajando de la mano, sigamos comunicándonos, sigamos 
dialogando, sigamos haciendo cosas buenas como las hemos hecho porque a veces ni nosotros 

mismos reconocemos lo que hemos hecho y eso es un trabajo de todos y todas aquí no pretendo 
llorarme ningún crédito como alcalde sin el apoyo de ustedes, sin el apoyo de mucha gente, sin 

la confianza de mucha gente, sino funcionarios, como dije antes las cosas no serían posibles , 

sí, año político sí, pero podemos hacer un alto en el camino se vale aspirar, eso es un derecho 
de cada quien se vale tener ideologías diferentes, no hay problema, pero terminemos el 30 de 

abril haciendo historia, muchas gracias y buenas noches. 
 

LICDA. DIANA ISABEL FERNÁNDEZ MONGE, REGIDORA SUPLENTE  
En el uso de la palabra muy buenas noches, señor presidente, buenas noches, señor alcalde, 

señora Vicealcaldesa, que no sé qué se me hizo, pero ya Sofi muchas gracias por venir a 
presentarnos a este informe cuando uno va terminando la gestión se  piensa en las cosas en las 

que uno tal vez pudo contribuir o no al Cantón, y hoy Sofía me dio una excelente noticia en  el 
informe que ella presentaba el área social y es que hemos obtenido un reconocimiento por ser 

una ciudad amigable con el adulto mayor esa gestión fue de esta marzo del 2021 y ya pasamos 
no solo de tratar de obtener una ayuda técnica, sino regidora fue en de ya obtener un premio 

en ese asunto y solo quiero aprovechar para decirle, don Humberto que en esos logros, a mí sí 
me hubiera gustado ver la unidad de la unidad geriátrica, para la atención de especializada del 

adulto mayor, fue un sueño que tuvimos al inicio de esta administración, es un sueño que tuvo 

y que tienen todavía los adultos mayores de nuestro Cantón y que yo no creo que sea tarde para  
poder hacerlo de aquí a al 30 de abril, como lo decía don Humberto, para poder seguir 

construyendo sea Alajuela que todos queremos y que vamos a necesitar, o sea el nivel y la 
aceleración y el envejecimiento es cada día más rápido y si le quería solicitar muy amablemente, 

don Humberto, que se vuelva a retomar el tema, lamentablemente yo no puedo seguir haciendo 
el control político, que se hacía sobre el mismo en su momento en el trabajo anterior, en el que 

yo estaba, pero sí creo que debería ser una prioridad para nuestro Cantón y agradecerle una vez 
más a doña Sofía, de la cual aprecio  con todo mi corazoncito, por el trabajo social que se está 

haciendo en el Cantón buenas noches, muchas gracias. 
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LICDA. CECILIA EDUARTE SEGURA 
Muchas gracias, señor Presidente y muy buenas noches buenas noches, señor alcalde, señora 

vicepresidenta, señora Vicealcaldesa, compañeros y compañeras del Concejo Municipal, 
compañeros y compañeros Síndicos propietarios y suplentes, nuestra secretaria, nuestro origen 

Katia cascante y todos los que están colaborando en esta presentación primero que nada como 
digo siempre, muchas gracias a Dios, que es que me tiene aquí presente, escuchando estas 

cosas tan bellas y tan hermosas para Alajuela realmente, yo quiero hoy felicitar al señor Alcalde, 
porque ofreció en campaña todo lo aquí que se ha dicho y lo ha estado cumpliendo, con los 

hechos y con las obras es que se conocen las personas y también quiero hacer un reconocimiento 
a este honorable Concejo Municipal, realmente hemos guardado las banderías políticas cuando 

ha habido que guardarlas y hemos sacado la bandera del progreso y el desarrollo de Alajuela, 
Muchas gracias, compañeros y compañeras que Dios les bendiga de verdad, que lo hemos hecho 

bien, digo lo hemos hecho porque es una obra de todos, sinceramente, y a la compañera Sofía 
González, mi agradecimiento profundo por su trabajo, un área social bastante grande que cubre 

muchos programas, que a veces ni siquiera sabíamos, Sofía que Dios se lo pague también, y yo 

se lo agradezco profundamente, me parece, señores, yo pues como oportuna no tengo, pero sí 
que reconocer sí mucho que mi corazón, mi corazón, perdón, es que yo no sé que me pasa la 

moción hoy vibra de regocijo de felicidad de verdad, señor, y con una gran paz, mi señor porque 
de una u otra manera, todos vinimos a aportar un granito de arena y lo hemos hecho a conciencia 

y como debe ser, señor yo le digo a Humberto que Dios le dé mucha sabiduría y mucha salud, 
para que continúe de verdad, construyendo Alajuela yo siempre dije que Alajuela estaba llamado 

a ser el distrito más desarrollado y progresista de Costa Rica, el principal distrito de Costa Rica, 
y lo estamos logrando estamos a poco de alcanzar, así es que muchas gracias a todos que Dios 

los bendiga te lo agradezco de corazón, Humberto, estás en mi corazón y para siempre te 
reconozco lo que vos vales y Alajuela, el pueblo, te lo está reconociendo . 

 
SR. RANDALL BARQUERO PIEDRA, PRESIDENTE MUNICIPAL 

Les agradezco que se ajusten al tiempo, por favor.  
 

SRA. MERCEDES GUTIÉRREZ CARVAJAL  

Muchas gracias, señor Presidente buenas noches para usted para la señora Vicepresidenta, el 
señor Alcalde y todos los compañeros y compañeras que conformamos este Concejo y a las 

alianzas que nos siguen a través de verdad que se siente uno orgulloso y complacido de participar 
de este Concejo en donde se ha venido avanzando gracias a un trabajo en conjunto hay que 

reconocer también a los muchos funcionarios municipales que están detrás de todos estos 
proyectos, que se han realizado también a la vice alcaldesa Sofía, muy buen el informe de labores 

que dio las felicitaciones para ella y por supuesto nuestro alcalde, porque si bien es cierto han 
pasado muchos por esta municipalidad y han hecho los lo suyo cada quien tiene lo de lo de cada 

quien, pero cuando se trabaja con ahínco, cuando se trabaja con deseos, cuando hay voluntad, 
cuando hay comunalismo es, donde podemos ver el proyecto y el avance que tenemos, no se 

vale tampoco ser mezquino, sino reconocer a un alcalde que trabaja 24/7 y se ven todos los 
proyectos en todos los distritos, en todas las áreas de verdad que muy orgullosa de pertenecer 

a este Concejo y de haber aportado aquí con el voto y lo seguiré haciendo mientras yo me lo 
permita de en este tiempo que nos queda votar por el desarrollo y por el progreso de este 

hermoso cantón, queda mucho por hacer y don Humberto, gracias por todo lo que usted ha 

hecho, por todo su esfuerzo de verdad que es de reconocerlo y es algo que nos llevaremos en 
el corazón y podemos decir, venimos a trabajar y aquí estamos y lo hemos logrado mis 

felicitaciones para usted, para todo el equipo, pero especialmente por un alcalde que tuvo 
voluntad y para poder sacar la tarea adelante gracias señor presidente. 

 
SR. GLEEN ROJAS MORALES  

Muchas gracias muy buenas noches a todos y a todas realmente desde la administración dirigida 
por el señor Alcalde Humberto Soto, la vice alcaldía doña Sofía González este Concejo Municipal 

funcionarios municipales, creo que todos nos hemos puesto la camiseta por Alajuela, por el 
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progreso de Alajuela, por ver que es Alajuela sea cada día mejor hoy se refleja en este informe 
de labores, que sí se está invirtiendo en Alajuela, que sí se están haciendo grandes obras en 

Alajuela y grandes obras de impacto, realmente es importante destacar aquí que ha sido un 
trabajo en conjunto en conjunto administración concejo Municipal funcionarios municipales que 

cada día se sienten más a gusto de venir a laborar por esta tan importante institución y que 
saben que su con su trabajo están dando grandes beneficios a todos los alajuelenses, hoy es 

una de esas sesiones que vale muchísimo la pena venir a escuchar este tipo de informes, dónde 
se ve que los recursos municipales están en los catorce  distritos presentes, qué emoción sentir 

el asfaltado en Sarapiquí, donde nunca había llegado ahí, pero ni un carretillo de asfalto y ahora 
están llegando carreteras completas, realmente es sumamente alegre, saber todo ese tipo de 

noticias de mi parte, muchísimas felicidades a este Concejo Municipal porque se ha dado el apoyo 
desde aquí a la administración, a la administración como tal, dirigida por don Humberto, 

muchísimas felicidades, a doña Sofía González, porque realmente se ha visto la mano el 
municipio en la parte social, creo que estamos haciendo grandes cosas y vamos todavía a lograr 

grandes cosas más, muchas gracias, señor presidente. 

 
SR. MARVIN VENEGAS MELÉNDEZ, SINDICO PROPIETARIO  

Buenas noches a todos y a todas indudablemente el barco tiene capitán, tiene tripulación, navega 
en aguas seguras y va a buen puerto, señor alcalde en lo que tenemos, nunca he visto un informe 

de tal magnitud, de tal calidad, me parece que es convincente, real y oportuno quisiera felicitar, 
por supuesto a nuestra vice alcaldesa, doña Sofía, que ha venido también haciendo un excelente 

trabajo, no hay que tener miedo, absolutamente nada, hoy estamos claros y seguros, hacia 
dónde vamos, hoy las obras se ven en cada rincón, en cada lugar del cantón central de Alajuela 

se están haciendo obras y todos ustedes, todos nosotros, somos parte de esa tripulación que 
comandado Humberto como capitán de este barco, así es que el señor Alcalde, mis respetos, 

mis sinceras felicitaciones para usted, para cada funcionario que le apoya, que le ayuda y que 
hace posible que este barco cada día navegue más tranquilo, más seguro y hacia mejor puerto, 

estamos claros que obras son amores y de amores se está llenando Alajuela,  de amores, se 
está llenando San Rafael de Alajuela y me siento sumamente satisfecho y agradecido con la vida 

de ser parte también de esta tripulación y me honra me honra profundamente, que parte de su 

presentación, de su informe hoy haya iniciado con San Rafael de Alajuela, un pueblo para amar, 
que cada día ha visto en su gestión más desarrollo, más progreso, más tranquilidad, más 

serenidad, más obras, más éxito en la gestión de un alcalde que es todo un cuatro por cuatro, 
todo un campeón  y que a hecho a  Alajuela lo que todos soñamos, que todos repito, todos 

somos parte de ellas muchas gracias. Buenas noches alcalde. 
 

SRA. ANAIS PANIAGUA SÁNCHEZ, SINDICA PROPIETARIA 
Bueno, buenas noches, por lo menos yo de mi parte, estoy muy agradecida, con este informe, 

felicitar también a doña Sofía, porque hace un  año que se aprobó la ley y para que se diera los 
informes de las alcaldías, Alcaldías y hoy se está cumpliendo y se está cumpliendo de verdad, 

contó como dijo nuestra compañera, que él no es social, principalmente, y agradecer a esta 
administración, también a los al Concejo Municipal, porque nos han apoyado como distrito, 

nosotros por primera vez, como dijo Gleen, se ha visto las horas en nuestro distrito entonces 
muy agradecida con todos ustedes gracias  

 

MAE. GERMAN VINICIO AGUILAR SOLANO 
Buenas noches a todos y a todas, bueno yo creo que no podemos ser mezquinos con la 

administración, sabemos que está haciendo y que está haciendo mucho, eso es muy importante, 
nada más en mi participación era para aportar lo siguiente, yo estaba esperando una exposición 

que nos expusiera algunos resultados, este precisos de impacto, en qué sentido, en el sentido 
para valorar y evaluar hasta donde estamos llegando, voy a poner solamente un ejemplo y le 

sugiero a los compañeros de planificación de la muni, que ojalá nos ayuden con esto, por 
ejemplo, hay un dato allí que dice 429 personas capacitadas en elaboración de hojas de vida, 

para qué es? ¿Qué impacto tiene eso? ¿Por ejemplo, yo preguntaría, cuántas de esas personas 
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lograron emplearse? ¿Qué tipo de empleo formal, informal? ¿Cuántas integraron a la economía 
activa del Cantón? ¿Cuántos superaron la línea de pobreza? Y en cuanto decreció el empleo del 

cantón, no tenemos un indicador claro que nos diga eso, por ejemplo, en lo otro en la activación 
económica que se mencionó también, cuántas nuevas empresas llegaron al Cantón, ¿Dónde 

están instaladas las empresas? ¿Cuántas personas se emplearon? ¿Esos empleos? ¿Cuántos 
beneficios directos han aportado y cuántos indirectos? El impacto en el desempleo del cantón, y 

en la pobreza del Cantón ¿En cuánto disminuyó la pobreza del Cantón? Muchas gracias a usted 
de nuevo, señor Presidente. 

 
LICDA. WAIZAAN HIN HERRERA  

Muy buenas noches tengan todos muchísimas gracias señora Alcalde de señora Vicealcaldesa y 
su equipo, que trabajaron en la presentación de este informe yo quiero resaltar que no solamente 

es una un placer escucharte, la variedad de los programas, proyectos, actividades, procesos, 
campañas y todo lo que se lleva a cabo en el Cantón, siendo un cantón tan grande y tan 

importante desde todo punto de vista, en consideración del país, creo que no solamente los 

números hablan, sino que también la vocación, la visión y de alguna manera la dirección que 
lleva el municipio, siendo la persona que integró este Concejo Municipal de última, he tenido el 

placer de trabajar con  estos compañeros y compañeras en el Concejo, operado en gran parte 
en muy buena fe ¿Tendiendo puentes y creo que eso es muy importante, pero tampoco ha 

habido una sola gestión que esta regidora haya presentado, que haya recibido un no? ¿Entonces, 
es lo que quiero rescatar, que aparte de trabajar proactivamente, el señor alcalde de la señora 

Vice alcaldesa con su equipo son personas sobre todo Humberto, sumamente ejecutivas, 
sumamente workaholics, lo que llamamos, que trabaja disponible, la he llamado? Le he 

preguntado, Testeado a cualquier hora del día y él contesta entonces, esas accesibilidad de la 
persona que está conduciendo un municipio junto con una claridad en lo que se quiere, pues 

desde el principio yo me senté con el señor alcalde, dije qué tres proyectos tiene, él está puesto 
la meta en esos tres proyectos, así que a veces no es tanto cantidades, sino calidades y yo 

pienso que el informe puede carecer, pero que tal vez un informe escrito ahí podemos entender 
un poco más la naturaleza y muchísimas gracias también por el apoyo a  las gestiones del 

Concejo Municipal gracias. 

 
SE RESUELVE APROBAR EL INFORME DE LABORES DE LA ALCALDÍA DEL AÑO 2022, EL 

CUAL CONSTA DE 147 FOLIOS LO ANTERIOR EN CUMPLIMIENTO Y DENTRO DEL PLAZO 
ESTABLECIDO EN EL ARTÍCULO 17 INCISO G DEL CÓDIGO MUNICIPAL, OBTIENE ONCE 

VOTOS APROBADO EXIMIR EL TRÁMITE DE COMISIÓN, ONCE VOTOS. 
DEFINITIVAMENTE APROBADO- 

 
JUSTIFICACIÓN DEL VOTO  

 
MED. GUILLERMO CHANTO ARAYA 

Gracias mi voto positivo básicamente es porque ha sido uno de los informes más completos que 
ha dado, no así el primero que tuvimos en la en la gestión, sí hay muchas cosas por mejorar 

entiendo que fue un informe Ejecutivo, me hicieron falta datos, porque se enfatizó únicamente 
en lo que fue inversiones en las inversiones, también hay otras, por ejemplo, me acuerdo que 

se compró un mini excavador, para el acueducto municipal, que no apareció ahí, entre  otras 

cosas, en la parte de Cantidad de kilómetros por año lo sigo diciendo, es el equivalente a ser 1 
km, 100 M por este por mes o el equivalente a únicamente intervenir 1 km en un distrito si son 

catorce kilómetros tenemos catorce distritos, 1km por distrito,  lo cual es muy poco, también 
me faltó un dato comparativo, que espero estén en el informe de cuántos por ejemplo este 

bacheo se hizo con una cuadrilla municipal, cuánto se hizo por obras, por demanda, entre otras 
cosas, acuerdos de este concejo cuántos hicieron, cuántos se han cumplido, cuántos están 

pendientes de mi parte, hay varios pendientes,  gracias.  
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CAPÍTULO III. MINUTO DE SILENCIO 
 

ARTÍCULO PRIMERO SE PROCEDE A REALIZAR UN MINUTO DE SILENCIO POR EN 
CONMEMORACIÓN DE LAS PERSONAS QUE HAN MUERTO A CAUSA DEL COVID-19, 

APROBADO MEDIANTE EL ARTÍCULO N.º 4, CAPÍTULO VI DE LA SESIÓN ORDINARIA 
N.º 21-2021 DEL DÍA MARTES 25 DE MAYO DEL 2021. 

 

 
 

SIENDO LAS VEINTE HORAS CON DIECIOCHO MINUTOS SE LEVANTA LA SESIÓN. 
 

 
 

 
Sr. Randall Eduardo Barquero Piedra                       Licda. María del Pilar Muñoz Alvarado 

    Presidente                                                    Secretaria del Concejo Municipal   

                                                                                      Coordinadora   
                                                                                


